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Mas&tfyk és Raoswett
Alábbi cikk Emii Ludwig, a nagynevű irö

toliábói szármázd;.
Masaryk feltűnése egy humanitárius, sőt 

humánus korszak végét jelenti. Persze nem 
volt egyedül, vele együtt voltak; Briand, 
Painlevé, lord Balfour és mások. Azokban az 
években, amikor már ny< icvanan túl volt és 
uralkodott, fellépett az ötven éves Roosevelt, 
ügyiúszott, mintha az erkölcsnemesitő öreg 
átszármaztatta volna az utódlást ezekre a 
fiatalokra és ugylátszott, mintha Európából 
Amerikába plántálta volna ezt a tegnapi 
szellemet. Persze még ma is akadnak hasonló 
világnézetű államférfiak, elég ha Benesre, 
Xitulescura és B'rnnra gondolok. Kérdés 
azonban, vájjon megvan-e bennük a Masaryk 
páthosza és egyben egyszerűsége, amit ter­
mészetesen magas korának javára 1 »11 imi.

Mert hogy a monumentális egyszerűség 
dönt az ilyen karakterek megítélésénél. De 
állíthatom, hogy amit a vele való érintkezés 
során észrevettem és éreztem, ugyanazt meg­
találtam Rooseveltben, de nála © tulajdonsá­
gokat amerikai humor és optimizmus fűsze­
rezi. A mélyen vallásos, de teljesen egyház- 
ellenes vonás, ami Masarykot jellemezte eh­
hez az ő úgynevezett emberi társadalom 
mélyéről való származása, a kemény ifjúság 
és egy rendkívül sikerült házasság voltak az 
elemek, amik lényét adták. Nem merném őt 
zseniálisnak mondani, de kérdés, vájjon ko­
runkban a zseni az állam irányításában nem 
árthat-e többet, mint használ ? Bizonyos, hogy 
5 maga soha nem érezte magát zseninek. Sok 
másnak is volt annyi esze, kevésnek annyi 
műveltsége és ez a műveltség a légtér jede!-- 
mesehb volt, amivel valaha is találkoztam. 
Ami senki másban olyan mértékben nem 
egyesült, m;nt benne, az a bátorság és hozzá­
férhetetlenség kapcsolata. A legtisztább tel­
keknek, ha hatalom fölött rendelkeznek, rit­
kán van egyéni bátorságuk, a bátor termé­
szetek viszont amorálisok. A kettő együtt 
leginkább elnyomott, hatalomnéíküii próféták­
nál található Inkább, sem mint kormányzó 
államférfiaknál. Masarykban azonban meg­
volt ez a kettő egy sége.

Valószínű, hogy nevének fénye a követ- 
htoő években fokozódik. És ez a legszebb, 
amit halála után egy férfiről meg lehet álla­
pítani.

Ckaw&edaih' —

edeni fi&íüika t/medán
A csehszlovákiai események megmutatták, 

hogy az angol külpolitika, túl Eden leváltá­
sán, túl Chamberlain érdektelenségi nyilat­
kozatain, a valóságban nagyon is hathatósan 
érdeklődik Közép-Európa sorsa, politikai és 
gazdasági alakulása iránt.

A tények erősebbeknek bizonyultak a sza­
vaknál, amit legjobban a szudéta-kérdésnek 
az elmúlt napokban! túlzott feszültsége Iga­
zit s amelyet London és Párizs együttes 
erélye rántott vissza arról a lejtőről, mely 
feitétlenül a háború poklába vezetett volna.

Chamberlain, aki Bdent annak idején Róma 
és Berlin kedvéért ejtette el, a kritikus pil­
lanatokban, amikor teljes egészében tárult 
fel egy Prága ellen irányuló német fegyveres 
összecsapás veszélye és Anglia sorsára sem 
közömbös kimenetele; Edén módjára cseleke­
dett s a kényszer s a belátás hatása alatt 
éppen ellenkezőjét cselekedte aimak, amit 
beszédeiben hangoztatott.

, Ma mái- világosan látható, hogy Chamber­
lain engedett az angol közvélemény nyomásá­
nak és ennek következtében szakított azzal 
az elképzelésével, hogy egy mai Európában 
az előkelő elzárkózás politikája továbbra is 
célhoz vezető lehetti©.

Ez a gyors átállít ódás nemcsak Chamber­
lain politikai felismerésének, hanem annak a 
gentlema-ii ike-szellenmek is közvetlen követ­
kezménye, amely hajlandó az ellenfél igazát 
e elismerni, ha az tényleg igaznak bizonyul, 

Chamberlain ma már kétségtelenül szive­
in venné vissza kabinetjébe Edent, de mert 
Halifax irányába túlságosan lekötötte magát 
— igy csak az edeni irányvonal az, amelyet 
í?yém elképzeléseivel vegyítve, az angol kiii-

! Hénlein üémetországba 
le Illír környezete cáfolja, 
bili tárgyaltak volna vele

Százezgr szsoíáldemoicrats munkás tsntetö-felvosuSása Prágában

Szskérlö-bizöítság tanulmányozza a sznileta 
német pártnak a kormányhoz ‘

javaslatait

7ILÄG TÜKRE

Prága, junius 6. A Reuter távirati iro­
da a szudetanémet-kérdés újabb jelentős 
fordulatáról, illetőleg momentumáról ad 
'hirt. Eszerint a szudetanémet pártnak a 
cseszlovák kormányhoz eljuttatott javas­
latait szakértőbizottsághoz utalták át ta­
nulmányozás céljából. Úgy látszik, hogy 
a szóbanfoigó ‘alapelvek, bizonyos módo­
sítások mellett nem gördítenek leküzdhe­
tetlen akadályt a megegyezés útjába.

Ezzel a jelentéssel egyidejűleg látott 
napvilágot az a nyugtalanságot keltő hír 
is, mely szerint Heniein Németországba 
utazott, hoigy ott a szudetanémet kérdés­
ben Hitlerrel tárgyaljon. Ezzel a hírrel 
kapcsolatban a szudetanémet párt köz­
pontjában hangsúlyozzák, hogy Heniein 
németországi útja magánjellegű utazás. A 
szudetanémet pártvezér szabadságra uta­
zott.

Mindenesetre jellemzőnek kel tartani, 
hogy a szudetanémet párt cáfolatával 
egyidejűleg 'Hitler berchtesgadeni környe­
zetében hangoztatják, hegy 

semmit sem tudnak Heniein németor­
szági útjáról és cáfolják, hogy talál­

kozott volna Hitlerrel.

jj Pozsonyi jelentés szerint néhány agrár- 
j párti szlovák tegnap este összeütközött 
2 HHaika páter néppártjának több szlovák 

tagjával- Sebesülések nem történtek. A 
rendőrség több letartóztatást eszközölt.

Mint Prágáiból jelentik, tegnap este 
Maxdorfban lázitó röpinatot akart oszto­
gatni egy szudetanémet csoport. A rend­
őrség közbelépett és gumibotokkal ker­
gette szét a tüntetőket. Néhányan meg- 

\ sebesültek, egyet kórházba szállítottak, 
í Ugyancsak Pozsonyból jelentik, hogy 
I ma zajlik le Pozsonyban a szlovák agrár- 
\ párt nagygyűlése, amelyen maga Hodzs-a 
I miniszterelnök is (beszédet tart, aki egyéb­

ként ei párt elnöke. , , „ ,.
Prágai jelentés szerint hatszázezer fő­

nyi nézőközönség előtt vonult fel Prága 
uccáin la cseh szociáldemokrata párt 120 
ezer tagja, a csehszlovák szociáldemokra­
ta párt alapításának hatvanadik évfordu­
lója alkalmából. Az egész város ünnepi 
díszben állett. Hatalmas plakátok hirdet­
ték: „Éljen a hadsereg! Az őrsön ál­
lunk! Nem hajiunk meg!“ A felvonulás 
három óra hosszat tartott.

V

Japán külügyminisztere felszólította 
a hatalmakat, hogy ne segítsék

többé Kínát
Újabb borzalmas bombazápor Kantonra

Tokió, junius 6. A Domej japán távirati 
iroda jelentése szerint a japán csapatok 
hétfőn reggel elfoglalták Kaifeng helysé­
get. Egyidejű jelentés szerint hétfőn reg­
gel ötven japán repülőgép bombázta há­
rom órán keresztül Kanton városát. A re­
pülőgépek több, mint száz bombát dobtak 
le, melyek közül három a kínai városrész­
ben lévő „Paul Doumer“ francia kórház­
ra estek. Töullec francia orvos könnyeb­
ben megsérült. Kanton bombázása több, 
mint ötven áldozatot követelt, közöttük 
a kórház több orvosa, a Vöröskereszt 
tisztviselői ég néhány cserkész. Angol for­

rásból származó mejgáillapitások szerint a 
negyven japán repülőgép által Kanton 
ellen 'intézett négy támadás eredménye­
képpen ezer ember halt meg és több mint 
ezren megsebesültek.

Tokiói jelentés szerint Ugaki tábornok, 
az uj japán külügyminiszter, kategoriku­
san felhívta a külföldi hatalmaikat, hogy 
ne nyújtsanak többé segédkezet Kínának. 
Japán — mondotta UgiaM tábornok — 
Kínában el van tökélve arra, hoigy foly- 

I tatja a háborút a végső győzelemig, úgy, 
i hogy minden Kínának adott segítség csak 
{ súlyosbíthatná a helyzetet.

politika tevékenységének vonalába kap­
csolt be.

Az európai angol külpolitika, az angol-olasz 
megegyezés értékének csekély eredményt 
mutató' lémérése, a Duce genovai beszédének 
támadásai; valamint a sraedetanémet-bonyo- 
lultságok okainak felderítése után, ma már 
nemhogy az elzárkózás hívének vallaná ma- 

I gát, hanem egyenesein feltünéstkeitő tevé- 
I kenységet fejt Ití a középeurópai helyzet tisz- 
í tázása érdekében.
j Chamberlain kétségkívül kevésbé áll olyan 
r szigorú elvi alapokon, mint Eden állott, de 
{ ténjkedéseiben ő is kénytelen a tényékhez 
I szatonj jnftgát,, miég pedig olyan fenyegető 
{ tényékhez, amiket a jószándék nem tesz ke­

vésbé veszedelmesekké, csupán a hasonlóan 
erőteljes, sőt határozott magatartás.

Az edeni Chamberlain-politlka megmutat­
kozott a Berlinhez intézett demarsban és 

talán rövidesen meg fog mutatkozni azokban 
a hatásokban is, melyeket az angol külpoli­
tika egyre határozottabban szorgalmaz a 
középeurópai országokban.

Nem jósolunk, csupán arra szorítkozunk, 
hogy bizonyos jelekből arra következtessünk, 
miszerint Anglia immár nemcsak a cseh­
szlovákiai helyzet erejéig érdeklődik Közép- 
Európa sorsa iránt, hanem jóval túl ezen, 
arra is törekszik, hogy a béke valódi biztosí­
tékai a nyngiateurópai hatalmak érdekeihez 
és céljaihoz igazodjanak.

Palesztina fejlődése 
1937-ben

A Jewish Agency exekutivéje átnyúj­
totta a Népszövetség titkárságának a Z-si 
dó Nemzeti Otthon 1837 évi fejlődéséről 
szóló jelentését. A jelentéshez dr. Weiz- 
metnn Chaim a Jewish Agency és a Cio­
nista Világszervezet elnöke ir kisérő leve­
let, ‘amelyet a Palesztinái főkormányzó­
hoz címzett a Népszövetséghez való to­
vábbítás céljából. Weizmamn kísérő leve­
lében különösen a zsidó bevándorlás ön­
kényes korlátozása ellen emel szót és ki­
fejti, müyen súlyos kihatással volt az or­
szág fejlődésére az általános bizonytalan­
ság. A zsidó bevándorlást, amelyre az elő­
ző évek gazdasági fellendülése vezethető 
vissza, egyre korlátozták, míg végül álta- 

! lános és önkényes határok közé szoritot- 
I ták. Az ebből adódó depressziót csak fo- 
I kozta a terrorista 'kilengéseknek a megis- 
I métlődése, az élelmiszer és nyersanyag- 
I árak emelkedése -a világpiacon, valamint a 
i citnus-gazdaságok veszteségei. Mindezen 
! gazdasági tényezők ellenére is újabb bizo- 
1 nyitéka volt ez az év a zsidó gazdaság 

erejének és ellenálló képességének,

A bizonytalan helyzetre való tekintet 
nélkül kilenc uj mezőgazdasági település 
létesült 1937-ben, olyan vidékeken is, me­
lyek teljesen védtelenek. Ezen kívül uj 
öntöző üzemeket és javításokat is eszkö­
zöltek. A mezőgazdasági termelés nagy­
mértékben növekedett. Az ipar terén külön 
említésre méltó az uj telavivi villanyiizem 
és a Holt tenger déli részén épített uj 
kálium. A közlekedés terén a telavivi ki­
kötő kibővítésének ténye és a személy- 
forgalom megindítása volt a legjelentő­
sebb esemény. Ezen a téren megemlítendő 
még. a zsidó vállalkozóknak a bekapcsoló­
dása a légi forgalomba. 1937-ben az össz- 
■behozatal értéke 15 millió 904 ezer font 
volt, ami egymillió 926 ezer font emelke­
dést jelent 1936-tal szemben. Az árukivi­
tel 5 millió 820 ezer font, ami kétmil­
lió 194 ezer fonttal több, mint az előző év 
árukivitele. Ez a legmagasabb export- 
mennyiség, amit Palesztina valaha is éli 
ért és a citrus-termelés és a gyáripar áli 
landó növekedéséből adódik.

Weizmann élesen bírálja a kormány 
1937. évi bevándorlási politikáját és hi­
vatkozik az egész zsidó világ, heves tilta­
kozására, amit a zsidó bevándorlás korlá­
tozása váltott ki. Hivatkozik továbbá a 

mandátumbizottság nézetére, mely sze­
rint a bevándorlás korlátozása eltérést 
jelent a Népszövetség által szentesített 
élvektől, melyek szerint a bevándorlás 
összhangban kell, hogy álljon az ország 
gazdasági befogadó képességével. Weiz­
mann rámutat az illegális bevándorlók 
tragikus helyzetére is. Hangsúlyozza, hogy 
ezek teljesen beilleszkedtek az ország gaz­
daság életébe és követeli, hogy megfelelő 
módon rendezzék ezeknek státuszát. Hang­
súlyozza továbbá a zsidó segédrendőrség 
keretei kibővítésének szükségességét és 
követeli, hogy a zsidók számára megfe­
lelő részvételt biztosítson a kormány az 
összes biztonsági -alakulatokban- Követeli 
továbbá a mandátum 18-ik szakaszának 
módosítását, hogy Paelsztina kereskedel­
mi tárgyalásokat folytathasson más álla­
mokkal.

Különböző gazdasági és pénzügyi intéz­
kedéseket kér még a kormánytól Weiz­
mann levelében, de a legnagyobb súlyt a 
bevándorlás korlátozások megszüntetésére 
helyezi, a gáluti zsidó nyomorra való hi­
vatkozással.
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, 1937-ben 29.367 dunam főidet szereztek
1 meg a zsidók Palesztinában. 1937 végén 
■; egymillió 266 ezer 831 dumám föld volt 
I zsidó kézben, amihez még 161 ezer dunam 
I koncessziós föld tartozik. A zsidó föidbir- 
í tok 45 százaléka a tengerparton, 13 szá- 
í zaléka az Érnek Jezreelben, 9 százaléka a 
í Jordán völgyében, 30 százaléka a hegyvi-
' bs imsGsaBSs&aBimuBmBSföJssBatBsmi

dekán
A ZSIL

ma 203. Iái

.'legevbeta vall.
„ági telepitésdk szá­

jaik száma pedig 100 ezer 
volt 1936 őszén* amikor a Jewish Agency 
általános számlálást eszközölt. A Zsidó 
Nemzeti Alap 13.507 dunam földet vásá­
rolt meg és 1937 végén a zsidó földbirtok 
30-5 százalékát bírta.

EEDD, 1938. JUNTOS 7.

A városokról szólva, a jelentés elmond-* 
ja, hogy Tel-Avivnak 1937-ben 150 ezer^ 
Petach-Tikvának, (az uj zsidó városnak 
pedig 18 ezer lakosa volt.

A jelentés ezenkívül külön fejezetekbe® 
foglalkozik az ipar- és a munkás-szerve­
zet, az iskoláik helyzetével és a zsidó nem­
zeti intézmények pénzügyi problémáival.

iái II uniii"I irnrauHtarn II ifim
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A Jewish Agency jelentése bevezető ré­
szében elmondja, hogy a terror és a zi­
lált közbiztonsági viszonyok, valamint a 
politikai bizonytalanság miatt sokat szen­
vedett az ország, ami a gazdasági viszo­
nyokra is súlyos kihatással volt. Az év 
első kilenc hónapjában a zsidó viszonyok­
ra is súlyos kihatással volt. Az év első 
diene hónapjában a zsidó épitőmunka 

elfrenálloitjt minden nyomásnak és komo­
lyabb megszakítások nélkül tovább fejlő­
dött, az utóbbi hónapokban azonban az 
önkényes bevándorlási korlátozások je­
gyében állott a gazdasági helyzet. Ez az 
intézkedése a kormánynak a tőke-beván­
dorlás és a tömeg-bevándorlás megállítá­
sát jelentette.

A Jewish Agency statisztikusai szerint 
1937 végén Palesztina zsidó lakosainak 
száma 416.600 volt, ami a letelepedett la­
kosságnak 30.5, az összlakosságnak (a 
beduinokat is beszámítva) pedig 29.2 szá­
zalékát .alkotja- A zsidó lakosságnak ke­
rek egyharmada Tel-Avívban, egyharmada 
Haifában és Jeruzsálemben, egytizede 
Jaffa, Tibériás, Szafed és Petsch-Tikva 
városaiban, egyötöde pedig 919 mezőgaz­
dasági kolónián lakik.

A születések száma valamivel kevesebb 
volt, mint az előző évben. Ezer zsidó lakos­
ra 26.6 újszülött esett, mig a nemzsidók­
nál 47.7 esett ezer lakosra. Ezzel szemben 
igen alacsony volt a halálozási arányszám. 
Ezer zsidóra 7.8 haláleset, ezer nemzsi- 
dóra 23.5 halálozás esett. A gyermekha­
landóság 1936-ban 68 ezrelék, 1937-ben 
57 ezrelék volt.

1937-ben 21-542 Palesztinái zsidó lakos 
nyerte el a palesztinai állampolgárságot, 
mig 1936-ban csak 9313. Palesztina zsidó 
lakosságának általában 45 százaléka ren­
delkezik palesztinai állampolgársággal, 
mig további 40 százaléknak joga van a 
honosításra és csak 15 százaléknak nincs 
még meg ez a joga, tekintettel arra, hogy 
rövid ideje tartózkodik az országban.

A zsidó lakosság erkölcsi nívójára jel­
lemző az -a tény, hogy az elmúlt évben 
egyetlen zsidót ítélt el csupán a büntető 
bíróság és 91-et a kerületi törvényszék.

1932 óta az elmúlt évben volt a legala­
csonyabb a zsidó bevándorlás, nevezetesen 
10.536 egyént foglalt magában, mig 1936- 
ban 29.727 és 1935-ben 61.854 volt a zsi­
dó bevándorlók száma. Különböző ténye­
zők idézték elő a bevándorlás csökkenését: 
Palesztina még mindig érzi az abesszin 
háború kihatásait, ehhez járul még az ál­
talános politikai bzonytalanság a Közel- 
keleten, az ország jövőjét elborító politi­
kai tájékozatlanság, a közbiztonság hiá­
nya és nem uolsó sorban az európai piaco­
kon uralkodó helyzet, valamint azok a ne­
hézségek, amelyek a mandátum 18. szaka­
szából adódnak. A legsúlyosabb tényező 
azonban a bevándorlás politikai maximá­
lása volt, amely akadályozta a tőkebeho­
zatalt, a mezőgazdaság és ipar kiépítését 
és növelte a munkanélküliséget is.

A bevándorlóknak 48 százaléka egye­
dülálló emberekből állott a több családos 
volt- 58 százaléka 16—45 éves, a többi 
idősebb volt. Dengyelországból* 3636 (35 
százalék), Németországból 3601 (34 szá­
zalék), Jemenből és Adenből 337 (3 szá­
zalék), Romániából 314 (3 százalék), 
Cs-ehszlovákiából 220 (2 százalék), Litvá­
niából 218 (2 százalék), az Egyesült Álla­
mokból 172 (2 százalék), Lettországból 
110 (1 százalék), a többi országokból 
1928 (18 százalék). A kapitalista beván­
dorlók száma 1275 volt, akik összesen 
egymillió 275 ezer font tőkét hoztak az 
országba. A bevándorlóknak 17 százaléka 
mezőgazdaságilag iskolázott munkás, 17 
százaléka ipari munkás, 18 százaléka ke­
reskedő, 10 százaléka szabadfoglalkozású, 
'30 százaléka tanulatlan munkás és 30 szá­
zaléka diák volt,

A jeruzsálemi rádió zeneigazgatója 
nyilatkozik ez Uj Keletnek

a zsidó rádió programjáról, terveiről, művészi teljesítményeiről
— Az Jj Kelet kiküldött munkatársától —

Jeruzsálem, juníus 6. Az ember harcos 
árjának nézné ezt az urat, imponáló magas­
ságával, szőkofiégóvel és kék szemével. Oda­
állíthatná Goring mester a tiszta, árjaság 
reklámjaként, tikár önmaga helyett is. Vi­
szont ez az ur tömör héberséggel beszél és 
szavából a sarját mesterségének mély szere­
tető és fölényes „szakmai“ kultúra árad. 
Kari Solomonnal, a jeruzsálemi rádSóléadó 
állomás zeneigazgatójával sétálunk flel és alá 
az egyke;, i Palast hetei márvány folyosóin. 
Itt vannak a rádió hivatalai is. Innen hal­
latszik világgá, amikor a stúdió széphangu 
szpikemője bemondja, „hallgassátok Jeru­
zsálem szavát“, mindén este nyolc és kilenc 
között, amikor a rádió héberórája megkez­
dődik.

•Zsidó zene a zsidó rádióban

— Hogy mi is a zsidó programunk? — 
feleli kérdésünkre Kari Balomon. —- Megsze­
retnék ismertetni hallgatóinkkal a zsidó ze­
nét. Én magam ugyanis azok közé tartozom, 
akik hisznek ennek a zsidó zenének a léte­
zésében. Efölött vitatkozni teitnészetesen 
sokat lehet. Nézetem szerint minden zenei 
tennék zsidónak tekintendő, amit a zsidó 
nép összes ege, vagy csak egyik csoportja is 
zsidónak elismer. Minthogy az arab hatások 
alatt született jemenita zenét a palesztinai 
zsidóság zsidónak elfogadta és annak minő­
síti, nyilvánvaló, hogy a jemenita zsidók dal­
költészete zsidó zenei termés. Pontosan 
ugyanez áll a keleteurópai zsidó népzenére 
is, amelyet zsidók milliói vallanak maguké-: 
nak. Az aztán a zenei kutatás célja, nogy' g 
ennek a zsidó zenének elemeit, a bennük mu­
tatkozó B ^hatásokat kikutassa. Az sem be­
folyásolja ezt. a véleményt, hegy itt nálunk, 
Palesztinában, az askenázok utálják és zsl- 
dőtlannak minősítik a szefárd zenét, a sze­
fárdok peedg ugyanilyen érzelmekkel visel­
tetnek az askenáz zenével szemben.

féle zenei elem keveredése, a Mima, a ten­
ger és Palesztina sajátos földrajza fognak 
majd befolyásolni. Mikor lesz ez? Amikor 
majd a zsidó zen esze,-izök zsidó müveket fog­
nak alkotni.

Általános zenei program 

— Természetszerűen a jeruzsálemi rádió

i mi hangversenyének szünet utáni részét 
I közvetítjük és igy hallgatóink élvezhetik a 

világ legnagyobb karmestereit is.
— ön azt mondja, hogy rövid a műsor ? 

Sajnos, ez igaz, de viszont itt költségvetési 
okok játszanak közre. Előfizetőink szép 
számmal vannak, de az ország még kicsi. 
Vannak olyan te: vek, hogy külön arab stu-

nem elégszik meg azzal, hegy zsidó zenei diót állítanak fék illetőleg, hogy a pi opa-
A________XI..!.., vv; „ ,nin_ .1 ZXlrQ + A "7 iV O'Ó 1 /• lrtTl /ÍOnT!1 íLTÁh állOVTCiSltermékeket közvetítsen. Műsorunk u. n. an­
gol /részében adunk állandóan nívós hang­
versenyeket. Rádiózenekarunk igazán kitűnő 
és hivatásának magaslatán áll. Mondanom 
sem kell, ez sem könnyű dolog. Zsidókkal 
nehéz dolgozni, művészekkel is nehéz. Kép­
zelje milyen komplikált feladat zsidó művé­
szekkel együttműködni. De Isten ments,

ganda célokat szolgáló londoni arab állomást 
Palesztinába költöztessék. Ez változtatna a 
helyzeten, mert akkor az arab műsortól min­
ket tehermentesítenének és másfél órával ki­
bővítenénk a zsidó és angol adást. Hegy ez 
mikor lesz? Sajnos, ezt itt senki sem tudja. 
Attól függ, mit fognak végezni odalent...

És ezzel Karl Solomon a Palast hotel egyik
hogy panaszkodnék, ez csak aktuális palesz- i kupolás kis épületére mutat, mely itt húzódik 
tinai tréfa, egyébiránt igen meg vagyok elé- í meg a terrasz alatt. Ebben az épületoen dol- 
gedve munka,társaimmaiL Szeretik a rádiót | gozik az u. n. felosztási bizottság. Ez fogja 
és gyakori csábitgatásokkai sem tudják in- jj eldönteni, mekkora lesz és ni kor lesz a 
nen elcsalni őket... -Bizonyára tudja, hogy a j zsidó állam. fibk mindenre kéül itt még’ 
palesztinai számfánükusok minden je:bzsáie- 5 várni... Barztiay István.

Nem kell külföldre menni

BIJKÄD Románia Karlsbad!
Gyomor-, vese- és hólyagbántaJma1 mái, gyógy hatása világhírű. 

Gyönyörű fekvés, fenyvesek között. Junius 1-ísS Tyitva.
, Prospektust küld kívánatra: Direction ea Bailor BIXAD, >ad. SATU-MAKE.

Egy érdekes verseny

— Mi tehát a jeruzsálemi rádió feladata ? 
Megismertetni a zsidó hallgatókkal mindeze­
ket a zsidó zenei terméseket. AM figyelem­
mel kiséri a palesztinai rádió műsorait, lai-

vendetes évfordulóját ünnepli őfelsége H. 
Károly király hazatérésének, aki azóta 
minden szeretetét és munkaerejét az or­
szágnak szenteli. A restauráció ünnepe 

I nemcsak a király hazatérésének, de azon 
» korszakalkotó cselekedetek megikmeplé- 

hatja, hogy a rendelkezésünkre áSó rövid ősét is jelenti, amelyek sorának kiegészité- 
idö Matt ennek a feladatunknak igyekszünk | ^ odaadáBSaj fámtot őfelsége. Ezért 
eleget is tenni. A közönség méltányolja is az „ , ...”
igyekezetünket és melegen érdeklődik min- \ mia 32 ország, a repülők, ország-*
den kísérletünk kánt. Természetesen a kö- | OI"ők és a munka napjai- A baneasai repü-

Megkezdetek a reslaeráciö
ünnepségei

B repülők, az erszáiőrek és a munka napját ünnepelte hétfőn az erszái
BucuXesti, június 6. Az ország 8-ik ör- jelvényt, amely mint az olasz légi haderők

zönség 83 ilyen dolgokban eléggé járatlan, f lőtéren juníus 6-án az uralkodó, Mihály \ nők kongresszusát,
órx'zoin'ű o inL- ú MSK "írf o f 9c* ti cr olyan rmin/tari -Airl'yam mÄVlQTfV £

újonnan kinevezett tiszteletbeli pilótájá­
nak jár. Az ünnepséget csapatszemle fe­
jezte be.

Tizenkét órakor őfelsége a Luua Bucu- 
restilor keretében rendezett munka kiál­
lítást nyitotta meg, majd visszatért Ba- 
naasara, ahol a tradicionális ebéden vett 
részt, a pilótatisztek társaságában.

Az uralkodó holnap 5000 delegátus je-* 
lenlétében fogja megnyitni a kulturottho-

Képzelje, a múltkoriban versenyt rendeztünk 
és 15 lemezt forgattunk le, anélkül, hogy 
bemondtuk volna a zenedarab címét. A fel­
adat az volt: a leforgatott 15 darab közül 
melyik volt zsidó népi zenei mü és melyik 
nem. Rengetegen jelentkeztek a pályázatra 
és igen kedves dolgok kerültek Mi (belőle. 
Egyik hallgatónk például egy Beethoven vo­
nósnégyest zsidó zenének minősített. Egy 
lengyel-zsidó dalra valaM azt a megjegyzést 
tette, hogy klasszikus. Egyik hallgatónk sze­
rint az egyik darab nem volt szép. Ez egy 
Chopin etűd volt. Természetesen igen sokan 
eltalálták az igazgat is, de a verseny igen 
jellemző módon, mutatta meg, hogy az embe­
rnek mit szeretnének zsidó zenének minősí­
teni. Általában hallgatóink nem tiltakozná­
nak ellene, hogy/ Beethoven zsidó nemzeti 
zeneszerző legyen.

— Magától értetődő dolog, hogy a zsidó 
zene fejlődése során M fog alakulni valami 
uj dolog, amit főleg itt Palesztinában a sok-

vajda társaságában minden évben néhány 
órát tölt ;a repülőtisztek társaságában és 
velüik költi el ebédjét. Ma -az ünnepség 

megkülönböztetett fontosságot nyert 
Valle tábornok Olasz légügyi államtitkár 
jelenléte által.

Az uralkodó háromnegyed 11 órakor ér­
kezett a repülőtérre, ahol számos repülő­
tiszt, az olasz kiküldöttek, Paul Teodo- 
rescu tábornok légügyi és tengerészeti mi­
niszter, valamint a világháborúban részt- 
vett volt tisztek vártak.

Ciopron püspök pontifikáit rövid isten­
tiszteletet, majd a király kitüntette az 
olasz repülőtiszteket a repülő-vitézség ér­
mével és Vale tábornokot ugyanezen rend 
tiszti keresztjével. Számos román tisztet 
is személyesen tüntetett ki Őfelsége, aki 
azután átvette Valle tábornoktól1 az olasz 
király és abesszin császár által küldött

dl'.sin;
Schwartz Menyhérfaié orth. zsidó leányinternátusa Oradea, Str. Ep. Ciorogarin 8.

Telefon: 12-11.

Fiú- és leánygyermekek 
nyaraltatésa Brafcán,

(fővonal, gyorsvonati megálló). .Az áJlomástŐS 10 percnyire a hegyek között egész­
séges kőépületben, por- és szóimén tes helyen. Állandó felügyelet; Kirándulóhelyek. 

Sporttanár. Strand! Teni-«pálya! hízó-, nap- és légkura! Mérsékelt dij! 
MTtN’ő REFERENCIÁK! Prospektus! Szezón juníus 26-tól augusztus 26-ig. 

Azon érdeMődök, kik az első turnusban akarnak résztvenrd, helybeosztás céliából
jelentkezzenek mielőbb.

I

— Német frontharcosok az angol front­
harcosok kongresszusán. Londonból jelentik: 
A volt angol frontharcosok kongresszusán, 
amely most New-Castleben ülésezik, először 
jelentek meg a német fronthaacos-szövetség* 
Mküldöttjei. Mindkét részről bajtársi szónok­
latok hangzottak el.

Könyvnapi olcsó, teljes Ady. Ady összes 
versei, 544 lap, diszkötés most 158 lei, ké­
sőbb 251 lei, Móricz: Légy j^mindhaiálig, 
fve 282 lap, most 59 lei, később 165 lei, stb., 
stb. Lcnagenál duj. Postán utánvéttel. Kér­
jen ingyen jegyzéket.

-■* Sz. Marghita. Szíveskedjék sürgősen az ot­
tani tanácsadóhoz fordulni.

Borsec fürdőn
megnyílik junius 15-én a már évek 

óta ismert szigorúan őrt. kóser
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Giuseppe Valle 
tábornok olasz légügyi 
miniszter a fővárosban
Aeg; napig lesz a kormány vendége az olasz aviatika vezetője

Ä i Fminiszter, aki Radu Irimescu volt légügyi nők (rt Q r’ MasyeviCl száraysegedtábor- 
miniszternek az elmúlt év n^tS * “***«.
Olaszországban tett IÁtnZ+6*7T7- • I , Peter fo$>*áiimester, Ugo Sola
Luaazorszagoan tett latogatasa* adja visz- olasz követ és töhhsza. Giuseppe Valle tábornok az olasz avia- k-toimíW I tobk romaa magasraD^u 
tika egyik legkiválóbb pilóták vTfS. \ r t T“1?* Paul Teodotoscu
lágháboruban és 1925 óta Mussolini mun i fo1 ruui, In,-™szter köszöntöttekatársa. 19S3-ban foglalta el Balbo mar" * * ’ ‘'obbeik kozott a következőket mondva: 
sail helyét a légügyi tózfér^ élén Je I • - A ro Te^s™Jáh^ *«•** 
kntős része van abban, hogy Olaszország { látno-JéSTT ^ TÍ kegyelmesség,ed 
nak közel háromezer repülőgépe és több j ezalkalommal is bebizo-mín; négyezer rendkívül lói v’ 2 y^assa őszinte es megdönthetetlen szim5a J k@PZett Pll°- i amelyet Olaszországgal szemben

Valle f.nhivnra, tnnna+^ $ kündig is tanúsított és csodálatát az olasz 
A román kormán» és a katonai körök í férfid ^ant‘ Az önök zseniális állam- megkülxmbözt^tfs jelentőSgfteíliesen ! Sír? * Mussolini “ on tapasztalatát,

fényes külsőségek között fogadták ? ? ^eZ° ™ temntő mél"
--------- . 8. ^LC iogadtak Valle | tanyolva, választotta munkatársául hogytábornokot. A baneasai repülőtéren dél­

előtt 11 órától kezdve gyülekeztek a pol­
gári és katonai előkelőségek- Féltizenket- 
tőkor radiogram jelentette, hogy az olasz 
gép elnaladt Órai óva felett, öt román va­
dászgépből álló raj indult el, hogy a leve­
gőben fogadja a vendégeket, akiknek gépe 
ep,’_ éra után néhány perccel szállt le a re­
pülőtéren. Valle tábornokot Bruno Alfre­
do tábornok, Silvestri Fernando ezredes, 
Borgeiti Bruno őrnagy és Magistrini Cé­
záré, a „Läftoria“ olasz polgári repülő- 
társaság igazgatója kisérték eL Paul Teo- 
dorescu tábornok, légügyi miniszter üdvö­
zölte a vendéget, majd bemutatta neki 
Gkeorghiu tengernagy-légügyi államj'tit- 
kárt, Jacob Popesicu tábornokot, a nagy­
vezérkor helyettes főnökét és a többi ma- 
tiüsrangu katonatisztet. A polgári hatósá­
gok részéről Grigorcea meghatalmazott 
miniszter, a külügyminisztérium protokoll 
főnöke. Ugo Sola bucuresti olasz követ, 
Deilaporta ezredes olasz katonai attasé, 
Tuldan Peter bucuresti főpolgármester és 
Valentin Bibeseu herceg, a nemzetközi 
légügyi szövetség elnöke üdvözölték, mi-

'egy az egész világ, által irigyelt aviatikát 
I teremtsen meg. Közös származás, fajro- 
I konság és a latin kultúra azonos szellemi 
I alkata folytán a két ország régtől fogva

j| mohos aspirációikkal volt telve: nemzet! 
$ egység és függetlenség.
I Teodorescu tábornok ezután köszönetét 
$ ki Olaszországnak azért a szimpá-
'l tiáént és támogatásért, amellyel a román 
I (függetlenségi hiajr)caiban, majd az
I országi mai határainak megteremtésében 
jj kísérte.

,pucem munkatársa vagyok“
VaHe tábornok válaszában hangstüyoz- 

ta, hogy látogatása nem egyszerű külső­
st, hanem kifejezése a mély szimpátiá­
nak, 'amely az dlasz aviatikát Romániá­
hoz, a román néphez fűzi. E szimpátiának 
mély gyökerei vannak szivünkben —. mon­
dotta Valle tábornok, aki ezután felso­
rolta azokat a légügyi eseményeket, ame­
lyek a két ország pilótáit egymáshoz kö­
zel hozták. Nekem egyetlen érdemem és 
büszkeségem van: hogy mindennapos 
munkatársa vagyok Dueémnak, a mi légi 
hadseregünk szolgálatában. Valle tábor­
nok ezután Teodorescu tábornokra és a 
vitéz román aviatikára ürítette poharát.

Hétfőn reggeli VáUe tábornok autón 
Giurgiuba ment és délelőtt tiz órakor visz- 
szatért a fővárosba, ahol koszorút helye­
zett el az ismeretlen katona sírján. Ju- 
nius 7-én a tábornok részt vesz a beneesai 
repülőtéren rendezendő ünnepségen és a 
légügyi érdemrend lovagjainak diszebéd- 
jén,. mint az uralkodó személyes meghí­
vottja. Délután meglátogatja a breazai 

,petróleum-finomítókat, majd Sinaia,ba" és 
Br-asovba utazik, ahol meglátogatja az 
IAR repülőgépgyárat.

-Az

tűz rries napjaf 
fogait ragyogó 

fehérré ás tisztává 
varázsolja.

a aaaag) mmtp

Mihai vajda hidat épít az ország
őrökkel
“ "«íSör-ifiuság eerelésérí!. OrszágSr- m’Mmmm Melsft meg a nemzeti propagantia vezérigazgatósága

Sniílirpsti iirnj.ua R A„ S-S____ ... U

Nemzetnek szentelt ó-’íák után fogyasztják el.

himnuszt és a Giovenezzát intonálta. A 
vendégek ezután autón a Splendid Park 
szállóhoz hajtottak.

Repülő-gyakorlatok a piperaH téren 
Délután félharomkor Dellaporta ezre- 

d'cs, olasz katonai attasé szükkörü társas 
ebédet adott a vendégek tiszteletére. Fél- 
ot órakor Valle tábornok hivatalos láto­
gatást tett Miron pátriárka minisztere 1- 
aókné!, majd beírta nevét a királyi palo-

Sucuresti, junius 6. Az Országőrök hété. 
nek első napját a falunak szentelték. Az 
országör vezetők szent kötelességüknek tar- 
toták közreműködni a falu lealázó nívójának 
felemelésén. A munka so4án az Országőrség 
egy másik nagy problémát is megoldott. So­
kan azt hitték, hogy csak egy bizonyos tár­
sadalmi ^ osztálynak -kell dolgoznia a holnap 
Romániájának felépítésén. fiat is hitték, 
hogy az értékek hierarchiája a nemesi cí­
mek hierarchiájától függ, ez utóbbit pedig 
főleg csengő ezüstökkel mérik.

íme azonban, a Föo-szágör jár elől a pél-közben a ^ katonazenekar az obsz ^ ^ ZZ?
Z5S5. Glova;ezzát „ intonálta. A Midi egyetlen fiát a munkába, a panaszt- és 2? ™ 83

Colán püspök rádióbeszéde
Bucuresti, junius 6. Colán püspök közok­

tatásügyi miniszter vasárnap este a bucu­
resti rádióban 'beszédeit mondott az Q:ezág- 
őr-nevelésről, rámutatva, arra, hogy a kor­
szak, amelyben élünk, menőben különbözik 
a háboruelőtti évektől. Akkor is voltak örö­
mök és bajok, jó napok és rossz napok, jó 
és rossz, gazdag és szegény emberek, a lé- 
nyeges különbség azonban az élet ritmusá- 

I ban, gyorsaságában van. Akkor a szekér,
kulrn egyetlen fiát a munkába, a paraszt- és $ a-t *„ ------------- *~
munkásfiuk mellé, öröm nézni, hogy meny- I ^természetesen a legiz-
nyi szeretettel dolgoznak a cölöpök hántá 5 L eletet. /ere melegebb,, vágyai
sán, a terep megtúBtitásán. az épltitezéei j íhbíT'í^muí’í6^^ c,.ten611,iatat,a- 

szaatisán. «hat vajda pmaziö, M- I csak ^

célt szolgálnak és ezek eléréséé,:.* fegyelme­
zetten harcolnak.

Ez az igazság, amelyből bölcs uralkodónk,

1 anyag' szállításán. Mihai vajda precíziós ké 
, szülékkel méri le a hid tengelyét. A Vajda 
I nemcsak a legjobb munkások egyike, de a 
j lés „-óbb technikus ás. Néhaira technikai kér- 
j d®st tett fel Mihalachenak, az utügyek ve- 
I zengazgatójának, amelyek szakértelmükkel 

ámulatba ejtették a technikus-csoportot,k. ... H ... . -------^ s 0.111 uiauua ejretreK a techn
to, a nmusZLerejlnökség, külügyminiszfté- f amely a munkánál asszisztált. 
num- nemzetvédelmi minisztérium és a I Nyolc órától háromnegyed tizenkettőig

_ Bast tett a légügyi mimszté- j ^ urszagörok főpatiancsnoka
riumban és féP.órás megbeszélést tartott ! eltikor Parancsot ad a munka beszüntetésére. 
Paul Teodorescu tábornok, légügyi ura- ' Falanx, vigyázz...! Előre tisztelőéi! A 
dísztérrel, akinek átadta az olasz korona- 
tond nagy szalagját és CSano gróf kül-

n. Károly király kiolvasta az idők nagy pa­
rancsát: r-em szabad hagyni, hogy az ifjúság 
energiái elkallódjanak meddő, vagy káros 
harcokban hanem azokat a nemzet szolga- 

I Mltáha keli állítani. Ebből a győzedelmes ki- 
i {nlyi gondolatból született meg a strájeria,
I az ifjúság uj iskolája, amely az ifjúi lendü- 
I leteknek felsőbbrendü célt és fegyelmet mu- 
\ ^ajt" A strájeria jelszava: hit és munka a

? — Falanx, vigyázz...! Előre tisztelegj! A , ca,t. A stráTeria * 
csapat elvonul a szomszédos erdőbe, vidám j hazáért és kb-álvé** 
énekszó mellett. Mihály vajda halad a Ef cm2, •• -f7'
Sava-kollégium első St üjcr-centunőia élén I C püspök ezrnan méltatta az egyház 
Az ebédet az erdőben fogyasztják ei Tiz«n- ? ^ ifjusäg élésében,
kettős csoportokban helyS5nek el" A na- sFríí mteZmel;y szorosan működik
pos bajtársiak hozzák a MdÍ étett: Tuto I ^neráció előkészr-

syax.oriato.-Kat mutattak De. roipescu ! kenyér. Mihály vajda egy nagy darab I a szó:gatorrTÍh°gy Z tlSZÍeaség’
kapitány akrobatikus mutaltványai után j' ^ár^yhust fogyaszt el, úgy, ahogy a sza- j ség, a! istenfélelem6 a haza- &éL ^do!atkész' 
15 vadászraj fegyelmezett gyakorlataival j -A VlMg legjohb éteIe €Z’ ) szellemében nevelje fel az ifjuságoWu-
v^onta magára a figyelmet. Végül gépfegy- i gySZe |U 63 mert a Hazának és a f nius 8-ifcát az ország az uralkodrtük szen-
v’eres légitámadást hajtottak végre *-----------

I ^ Valle tábornok vasárnap délben félegy 
I órakor repülőgépéről a következő rádió- 

gramot küldte Teodoirescu tábornoknak:

— Román területre lépve, első gondo­
latom az önök felséges uralkod Íjához 
száll. Küldöm önnek és a vitéz román 

I aviatikának üdvözletemet.“
I Teodorescu tábornok a következő rádió- 
jj gramban válaszolt:

„Köszönöm a szívélyes üdvözletét. Ro­
mánia örömmel fogadja önt, a román 
aviatika pedig testvéri barátsággal várja. 
Isten hozta.“

telte. Az uralkodó viszont az ifjúság iránti 
határtalan szeretet ében az ifjúságnak aján- 
■lOuta fel ezt a napot. Ez a gesztus, mint az 
összes királyi gesztusok — felér egy iskolá­
val. Colán püspök végül felhívta az ország 
lakosságát, szeressék és támogassák az if­
júságot. , ! ; I • ", -

■v- j Országőr fényképverseny

Bucuresti, jumus 6. A nemzeti propaganda 
vezerigazgat ósága or. Bzágör-fényképverser- yt 
rendez. A versenyzők négy- -kategóriában ve­
hetnek részt. Minden kategóriában a követ­
kező dijakat adják: Első díj 4000 lej. Máso­
dig dij 2000 lej. Harmadik díj 1500 lej. Ne­
gyedik díj 1000 lej. A versenyen amatőrök és 
hivatásos fényképészek egyaránt résztvehet- 
uek. A. fényképeik kizárólag riport jellegűek 
lehetnek. A bemutatott másolatok legalább 
13 per 18 nagyságúak kell, hogy legyenek.
A kiválasztott fényképeket elhelyezik az or- 
szágő,:i fényképverseny Julius elsején kezdő­
dő kiállításán. a pályázatok junius 20-ig 
-küldendők be a turista hivatalhoz Bucuresti 
Sltr. Vilson 8,

A fényképek négy kategóriája a követ­
kező: I, iSítrájer csoportok munkában. A 
strajevprogram keretében (strájer-héten 
vagy más alkalommal), n. Strájer fiú és 
a.nytipusok mozgásban (pillanatfelvétel) és 

részletek, ni. Együttesek, nagy csoportok,
. Játékok, tömegjelenetek stiiájerekröl. IV A 
i j“™113. 8"itei ünnepség riportázsa. (Hivatásos 
I fényképészeknek fenntartva).

Román Hét a kassai keletcsehsziovák 
kiállításon. Ez év július 16. és augusztus 31.

festői

üprnainiszter meleghangú levelét- Délután 
háromnegyed hatkor a piperai katonai re­
pülőterén a román repülők nagyszabású 
tégi gyakorlatokat mutattak be. Popescu

MeghívóPompás uj könyvek: Arnold Zweig: A ,
7e:duni iskola, két kötet, 530 lap fve 191 lei, = 
kve 228 lei, Bontempelli: Halálos élet, kve ! „ . í,°°7artz Menyhértné orth. zsidó leány nevelő intézete-internátusának vezetősége
-119 lói, Szitnyai: Tánc (nagyi regény) kve 
178 lei, Körmendi: A tévedés (nagy regény) > 

‘kve 178 lei, Plisnier: Három házasság (Gon- 1 
oourt nagy dij) 510 lap, fve 215 lei, kve 251 | 
H Tánc és film zenealbum 106 lei, stb., stb. | 
üepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen ] 
téljes jegyzéket. 1 j

nius hó 8 én a „ i7« - 1 -— ^vtyiuegeit es azoknak hozzátartozóit ju-mus ho 8-án d. u. %6 orakor az intézet nagytermében megtartandó műsorral egybekötött 
10 éves jubileumi ünnepélyére. Többek között búcsúzik az intézettől Pallér Anna' ki mint 
elermsta jött az intézetbe és most mint érettségiző távozik.
intézetben^ WeÍSZ Ancsa ^^<5 tanárnő, ki négy évig mint diák is volt az

között rendezik meg Kassán, 
szépségei felvidéki városban, — a Csehszlo­
vák Köztársaság keleti részének ju-biláris ki­
állítását, a köztársaság aliajpitásának 20-ik 
és dr Hodzsa Milán kormányeJnök SO-ik év­
fordulója alkalmából. a kiállítás kerietein 
belül hatalmas nemzetközi jellegű mintavá­
sárt is rendeznek, amelyen számos román 
termelő is részt fog venni. A román terme­
lők^ főként Kassának a Csehszlovákiával 
való kereskedelem szempontjából előnyös 
földraja fekvése miatt tanúsítanak nagy ér­
deklődést a kiállítás iránt. Minden valószí­
nűség szerint a román kiállítók részére kü­
lön pavillont is fognak felállítani. A kiállí­
tás vezetősége nagyszámú román látogatóra 
számit es ezért elhatározta, hogy augusztus 
7. és 14. között román hetet rendez Kassán. 
Mindkét állam vasutat nagy utazási kedvez­
ményeket fognak nyújtani, nemcsak a román 
hét, de az egész kiállítás ímta-mára. A ki- 
állítás vezetősége jelenleg a -momán hét rész­
letes műsorának összeállításán dolgozik, 
amelyre a román kultuszminisztériumot és a 
nemzeti turisztikai hivatalt is meghívta.

ingadozóbb AngSa ere* EoKtikája, annál erényesebb kell tegyen a zsidó nép követelése Erec !« «fczaba»ÜÜÜ7””

Hárommjlli^éM 5698 évbe* kell legyen a zsidó nép >ál,
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rándulás ráteszi
Kedvezményes ärcn a „Polonia.“ hajóval juiuus 22-én.

A jamaicai négerek fellazítóját 
és hatvan alvezérét elfogták

Rémület uralkodik a gyönyörű szigeten
London, juntas 6. „Jamaica várja. Nyűge- . cíös jubileum ünneplésére készíthetnének a 

dalmas pihenő, a legszebb vakáció, e román- j szigeten. Szapora, mint a természet e tropi- 
tikrs tropikus sziget nagy hegyei között, | kus szigeten, volt a lakosság is. Ma körül­
fogód mentén és gyönyörű tengerpartján. ! belül 1,200.000 ember zsúfolódik össze Ja- 
v3Zás o-olf, tenisz, horgászat, vadászat, itieá- } maicába, ezek közül körülbelül 900.000 tisz- 
■js autóutak.“ ’ 1 i tavérü néger, 170.000 félvér, a többi a lég-

oldalán áll ez a csábító l különbözőbb fajtákhoz tartozó bevándorló.

ám Felvilágosítások a Wagons IAts//Cook utazási irodában €LT J, Plata tJnirii 18.

A ..Times“ első - —------ ■»
hirdetés míg a lap bedsejó'-jen rövid jelentés * S -uoppamt és egyre jobban szaporodó szmes 
a szio-eten kitört vad zendülésről számol be. í lakossággal szemben 18.000 fehér telepesszigeten
Általános sztrájk! Az összeütközéseknek 
már három halálos áldozata van! Tömeges 
letartóztatások sem fékezik a nyugtalansá­
got, a gyarmat kormányzójának sürgős ké­
résére Bermudából és más flottabázisokról 
brit hadihajók sietnek a veszélyeztetett fe­
hér lakosság megmentésére.

A nagyszerű kunja révén világszerte fo­
galommá lett Jamaica felöl már régen nem 
érkeztek ilyen hírek. Erit-Nyugat-India leg­
nagyobb szigete mint istenáldotta, terme * valamint a világpiac ellátásra fce-
keny ország élt a képzeletben. Fnss szelek- | ***** négerek
töl enyhített, egyenletes meleg klímája év­

képviseli az uralkodó fehér fajt, az angol 
i hivatalnokok és ültetvényesek mellett vannak 
“ még spanyolok is, az egykori spanyol tele- 
l pesek leszármazol, akiknek nagyrésze azon- 
l ban már rég elkeveredett a színes lakosság-
l gal%
\ A szigeten vendégeskedő turisták nem 
} igen érdeklődtek a néger lakosság helyzete 
í iránt. A fővárosban lebzselő, a végtelen ká- 
* vé- és cukoré te vényeken, a hatalmas banán-

ü

röl-évre több és több turistát vonzott e 
messzi cél felé, angol és amerikai milliomo­
sok számára hotelek épültek a mély kék 
vizű kartbiai tenger fövényes partjain és a 
dús erdözetü hegyekben. A legrégibb brit 
koronagyarmat változatos kereskedelmi mér­
legében egyre fontosabb szelepet kaptak az 
emelkedő idegenforgalmi tételek. '

*- utolsó zendülés

Évtizedek óta idillikus nyugalom uralko­
dott a szépnevü szigeten. (Valamik xr Xav- 
macá-nalk hívták, az erdők és források föld­
jének). Történetének vénes epizódjai, me­
lyek annyi gondot okoztak a brit kormány­
zatnak, már-már elfelejtették. Hiszen utol- j 
iára 1865-ben történt, hogy a sziget színes { 
lakossága fellázadt fehér unai ellen és 18 j 
brit polgár életét oltotta ki. Kegyetlen volt í 
a megtorlás is. A gyarmat, -akkori kormány- j 
zó ja, Eyre oly vasszigorral sújtott le a láza- 1 
dókra, hogy az anyaország közvéleménye \ 
felháborodott az embertelenségnek bélyeg- | 
zett megto-lás miatt és a kormányt kénysze- , 
ritette, hogy visszahívja az utolsó jamaicai - 
lázadás leverőjét.

Eyre kormányzó szigorú uralma azonban 
nem tévesztette hatását. Utódjai zavartalan 
nyugalomban hajtották végre az elhanyagolt 
és Tezüllött gyarmat talpraállitásá+. Húsz 
esztendővel a lázadás leverése után már 
annyira konszolidálódtak a viszonyok Jamai- 
kában. hogy a brit kormány a benszülöttek- 
nek is befolyást nyújtó alkotmánnyal ruház­
tatta fel a gazdag gyarmatot. Persze a szi­
get urai azárt továbbra is a fehérek marad­
tak, mint mindenütt a brit gyarmatokon.

A népesség 98 százaléka türelmesen alá­
vetette magát a 2 százalék uralmának.

Jamaica öslakódból a szigetet egykor be­
népesítő indián törzsekből alig maradt meg 
valami. Kiirtásuktól már alaposan gondos­
kodtak az első fehér hódítók, akik Jamai­
cát, Columbus véletlen fe’fedezését birtokuk­
ba vették. A spanyol uralom csak rövid 
ideig tartott, Oliver Cromwell, az első angol 
kolorizáto- már a XVH. században megsze­
rezte a nagy nyugatindiai szigetet hazája 
számára és igy Jamaica a hét tengerre és őt 
világrészre kiterjedő brit-gyaitmatbárodálom 

egyik alapköve lett.
Rabszolgakeresked elém

Amikor a madn-fi béke az angoloknak 
juttatta Jamaicát, összesen 3900 ember ten­
gődött a hatalmas szigeten. Kellő munkaerő 
nélkül azonban kiaknázatlanok maradtak 
volna Jamaica kiapadhatatlan kincsei, tehát az 
angolok néger rabszolgág ezreivel népesítet­
ték be uj birtokukat. A rabsrolgakereskedel- 
met. mellyel már a spanyolok is kisériletez- 
tek. az angolok olyan mértékben tökéletesí­
tették, hogy ez a nyugatindiai mesesziget a 
világ rabszolgakereskedelmének fővásártele- 
pe lett. Ebben az időben rabszolgakereskede­
lem és kalózkodás szorosan egybetartoztak, 
így történt, hogy Jamaica a XVTÍ. és 
XVITI. században mint a Tá.vol-Kelet legret­
tegettebb kalózfészke élt a köztudatban.

A világ civilizálódása Jamaicát sem ke­
rülte el. 1838-ban bekövetkezett a néger rab­
szolgák felszabadítása. Ha nyugodtabb idők 
járnának Jamaica felett, most a százeszten-

rendezikedett rumiparban dolgozó négerek 
l legfeljebb festői látványosságként egészitet- 

ték ki Jamaica változatos természeti szép- 
ségeit. Pedig egyre súlyosabb idők köszön- 

\ töttek a boldogság hazájának tűnő tropikus 
1 szigetre. Az évszázadok előtt néptelen Ja- 
I maica túlnépesedett.
I Jobban mondva a lakosság csak egyes vi­
li dékekne koncentrálódott, míg a sziget nagy­
ja része még ma is terméketLen mocsárvidék,
1 melynek hasznosítását az angolok elhanya- 
l gol-ták. (Ida már belátják, túl sokáig.) Mág­
uséin volt nagyobb- baj mindaddig, ameddig 
\ nem. tört ki a világválság a nemzetközi cu­

korpiacon. A túltermelés következtében a 
cukor á:ta egyre jobban eset és az ültetvé­
nyesek már munkásaiknak adott egy schil­
linges napibémél sem találták meg számí­
tásaikat. A fenyegető munkanélküliséget 
egyideig elháritotta a kivándorlás. A kép­
zetbe telenül primitív életmódra szokott ben- 
szülöttek eiözönlötték a prosperáló szomszéd 
szigeteket, Haitit és Gubát. Csak rövid ideig 
tűrték meg őket, amikor a gazdasági vál­
ság ezekre a szigetekre is átcsapott, ezer és 
■ezer jamaicai négernek kellett visszavándo­
rolnia hazájába.

Vallásos és szocialista jelszavakkal dolgozó 
agitátorok támadtak közöttük, akiknek misz­
tikus ígérgetései mélységes hatást gyakorol­
tak az eredeti életviszonyaiból kizökkent 
.primitiv tömegekre.

A jamaicai négeaek megtalálták a maguk 
vezérét Alex Bustamante személyiében. Nem 
az ö fajukból való. Spanyol-indián félvér, aki 
Európában is járt és csak pár év előtt tért 
vissza hazájába.

Végül is a sok agitáció véres kirobbaná­
sokra vezetett. Dassankúit teljesen megállóit 
a munka Jamaicában. Az általános sztrájk 
még a közüzemeket is megbénította. Mámo­
rosán éneklő tömegek vonultak éjjel-nappal 
céltalan precesszióban Kingston uccáin ke­
resztül. Bustamante alvezérei masíroznak az 
egyre szaporodó tömeg élén. A tüntetők
egyrésze megelégszik azzal, hogy béreme­
lést követeljen; a többiek nem is követeinek 
semmit, de magatartásuk elárulja, hogy — 
mindent akarnak. Kingston fehér lakossága 
napok óta nem mer kimozdulni a házaiból. 
A gyarmat katonasága nem elég már a rend 
fenntartására. Anarchisztikus állapotok pusz­
títanak a szigeten. Végre elfogták Busta­
mante t és hatvan alvezérét.

Véres eseményekre került a sor, három 
halott és 60 sebesült maradt az összeütkö­
zés színhelyén. (®.

Meghall Boross György 
püspök neje

Hétfőn délben meghalt Clujcn Boross 
György ny. unitárius püspök neje, szül. 
Kovácsi Róza hetvenöt éves korában. A meg­
boldogult ötvenhat évet töltött kiváló férje 
oldalán, akinek szociális és emberbaráti ak­
cióiban is -hűséges élettársa volt. Elnöknöje 
volt hosszú éveken át a Boross György által 
alapított Dávid Ferenc Egyesület növálaszt- 
mányának és aktiv, érdemdús tagja számos 
más karitatív alakulatnak. A napokban köl­
töztek át a Calea Mareohal Foch-beli laká­
sukból a -Str. Elisaibeta 38/a alatti újonnan 
épült villájukba, ahol az érdemdús matróna 
a nyugalomba vonult püspök mellett akarta 
eltölteni hátralevő éveit. A sors nem engedte, 
hogy- berendezve lássa uj hajlékát, amelynek 
hevenyészett hálószobájában lehelte ki nemes 
lelkét. Szerdán délután öt órakor temetik az 
unitárius egyház szertartásai szerint. Az 

I imát Kovács Lajos esperes recitálja, a gyász- 
! beszédet Vári Albert teológiai tanár fogja 
I megtartani, míg a nyitott sírnál Weress Bőm, 
S petroseni esperes fogja búcsúztatni Boross 

Györgynét. A halottat férjén kívül három 
leánya, dr Hintz Györgyné, Puksa Endréné 
és Veres Sándomé, továbbá számos unokája 
gyászolja. A halottat az unitárius templom­
ból temetik.

Csak a
GRAND 
HOTEß

ZGAZMSAG
Három uj rendelettőléuy a pénz­

intézetek működésének szabályozására

LAFAYETTE -hen
lakjon Bticurebiben 

Központi fekoés. Komfort. Olcsó. Otthonos. 
CALEA VICTORIEI No. ií -Telefon 3-54 Í0

MBS®

A hivatalos lapban három uj rendelet- 
törvény jelent meg, ame-ly a banktörvény 
egyes intézkedéseit módosítja.

Az első rendelettöivény kimondja, hogy 
a banktörvény intézkedései nem vonatkoz­
nak a Nemzeti Mezőgazdasági Hitelinté­
zetre (Institutni National de Credit Ag- 
ricolj, a Nemzeti Kisipari Hitelintézetre.

A másik rendelettörvény a következő­
képpen intézkedik: Az 1935 április 20-i, 
a hitel megkönnyítésére és újjászervezé­
sére vonatkozó törvény első szakaszában 
a bankok fúziójára megállapított határ­
idő, amelyet az 1936. évi április 7-i tör­
vény meghosszabbított, 1940 április 20-ig 
meghosszabbítást nyer.

A harmadik rendeleti örvény előírja, 
hogy a bankok igazgatótanácsai tagjai 
(administrator) a bank székhelyén bizto­
sítékot kell letegyenek. Ez a biztosíték az 
alaptőke kétszázad részének felel meg,

üzleti hírek
A oluji betegsegélyzö pénztár uj székházá- 

I nak belső berendezési munkál irtaira 999.000 
lej költségvetési előirányzattal junius 10-re 
tűzött ki árlejtést.

A cluji kisiparosok temetkezési egyesülete 
Calea Motilor 8 szám.u székházára eonelet- 
ráhuzást eszközöl mintegy 900 ezer lej költ- 
ségvetési előiránj-zattal.

Cccperativa perttru aprovizionare producüe 
f dc.sfacere industriala de tämplärie si me­
talurgia néven Clujon Calea Traian 4 szám 
alatt uj asztalos és fémáru szövetkezet ala­
kult, amelynek célja bútor, berendezés és 

épületasztalos, valamint fémbútor szállítási

azonban nem lehet kevesebb 30.000 lej 
névértéknél. Az alapszabályok előírhat­
ják, hogy a biztosíték nem haladja meg 
az 500 lej névértéket. A biztosíték az ille­
tő pénzintézet részvényeiben teendő le- 
Az igazgatótan ácsi tag tulajdonosa ma­
rad a letett részvényeknek. Ezek a bizto­
sítékok nem szolgáltathatók ki hamarabb, 
mint amikor az igazgatótanácsi tag ez- 
irányu minősége megszűnt.

Az 1934 évi -banktörvény úgy intézke­
dett, hogy a bankok nem fogadhatnak éli 
több betétet, mint saját tőkéik hétszere- 

i sét. Most ezt a maximumot a saját tőkék 
i kilencszeresére emelték fel. Ugyancsak a 

bankártörvény szerint egy pénzintézet 
hem vállalhat saját tőkéinek tízszeresét 
meghaladó kötelezettséget. A most közzé­
tett rendelettörvény ezt a maximumot ti­
zenkétszeresre emeli fel.

. 0

árlejtéseken való részvétel. A szövetkezetben 
többek között résztvesznek: Kolozsi Pál, Lö- 
rinczi Andrei, Boca Gavril, Moldovan Anton 
cltrji iparosmesterek és -Spreng László titkár.

•
Uj pianel-lemez és parkett gyár alakult Bu- 

cur estiben, amely üzemét előreláthatólag 
Ardeal területén építi fel. Az uj iparvállalat 
egy külföldi világszabadalom kihasználásával 
rekonstruált lemezeket állít elő. Nyersanyagul 
gyenge minőségű fát használnak fel, amelyTet 
gépekkel rostokra bontanak és vegyi eljárás 
után préselnek. By módon teljesen egyenletes 

‘ ellenálló szigetelő és panel-lemezeket nyer­
nek, amelyek 1.50 4.50 méter nagyságban 

‘ kerülnek forgalomba. A lemezek különféle 
vastagságban készülnek és asztalosipari cé­
lokon kívül építő- és szigetelő anyagokként, 

' linoleum és parkett pótlására kerülnek for- 
, galomba.

Kedd, junius 7.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos időjelzés, sport- és kulturköz- 
lemények. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés, bei- és külföldi hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.20: Közlemények, 
időszerű külföldi hírek. 19: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. 19.02: Rádióposta. 19.17: 
Hanglemezek. 20.05: A munka -kultusza az 
icrszágcröknél. Mihaü Ralea m'inkaügyi mi­
niszter előadása. 20.20: Mandolinzene. 20.55: 
A királyi kezdeményezés a faluk életében, 
D. Gusti egyetemi tanár előadása. 21.15: A. 
rádió szalonzenekara. 22 30: Hírek, sport­
eredmények. 21.15: A rádió szalonzenekara. 
22.30: Hírek, sporíoredmécyeik. 22.45: Hang­
lemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezeik, 
11: Hírek. 13.05: Kouszné Demény Magda 
zongorázik, Koromzp.y Dénes hegedül, köz­
ben kb. 13.30: Hírek. 14.30: A rádió szalon­
zenekara. 15.35: Hírek. 17.45: Hírek. 18.30: 
Cigányzene. 19.50: Hogyan készül a hangos­
film? Pozsonyi Gábor dr előadása. 20.30: Az 
Operaház előadásának közvetítése: „Cosi Fan. 
Tutte“, Mozart kétfelvonásos vigop érája, 
közben kb 22: Hírek, majd cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Bvlgrád. 19.05: .Samara M. hegedül.
Lyon. 19.30: Travíata részletek.
Brcomüi ster: 20: Haydn-iemezek.
Seitens: 21: Mendelssohn: Szenti vác éji

álom.

Szerda, «ratios 8.
Bucuresti. 8: Reggeli óra, az Országörök 

bemutatója. 8.30: Az Országörök ünnepélye 
őfelsége Károly király és Mihály nagyvajda, 
jelenlétében, közvetítés az ANEF-stadionbói. 
13.15: Pontos időjelzés, sport- és kulturköz- 
lemények. — 13.25: Hanglemezek. 14: Az 
Ország-örök főparancsnokának kiáltványa. 
14.15: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, bel­
es külföldi hírek. 14 20: Hanglemezek. 15.30: 
Az Országőrök felvonulása őfelsége előtt, 
közvetítés az ANED-stadionból. 19.15: Az 
Országőrök napipnr ancs ónak felolvasása, 
országőri tudnivalók, az Országőrök zenekara 
hangversenyez. 20.30: Az Országörök ülése
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Weizm»an Londaaba tózstt
JERUZSÁLEM^ junius 6. Dr. Weiz mann Chaim a Cionista. Világszervezet 

, Jewish Agency elnöke, Londonba uta zott. Edvard Jakobs asszony, a , Jewish 
Igency exekutivéjének tagja, az amerikai ÍIo.dassZa volt elnöknője, Amerikába uta-
■ntt ahol hat hónapot fog eltölteni „

’Weltmann elutazása előtt látogatást tett az ország eszaJa -eszeben ahol meg­
intette az északi határon készülő drót Peritéseket. Sir Harald MacM^chael fo- 
pmányzó is látogatást tett az északi határnál

„Franciaország nem fogja meg- 
I engedni, hogy erőszak döntse el 
az emberek közöli! viszonylatokat'1

Daladier nagy beszéde Lyonban

Lvs/jr-"

ni

párbs, junus 6. Dai adieu mmiszfte'rei- 
v najg^ beszédet tartott vasárnap Lyon- 
jj a háborúban elesett szanitecek cm- 
füvének felavatása alkalmából. Fran- 
lírszág körül — mondotta — hatalmas 
alakulások történtek, de a régi világ e 
g7 vívódásai közepette Franciaország 
”4dt az utolsó hajlék, ahol még fennen 
oog a szabadság és emberi méltóság 
igja.
1 legszebb emberi remények meg 
mentése Franciaország lététől \ägg, 
mely nem fogja megengedni, hogy az 
erőszak döntse el az emberek közötti

viszonylatokat.
fogjuk győzni a veszedelmeket. Nem 

...gyünk elszigeteltek ebben a Ikülüeté- 
inkben- Más nemzetek is vannak, ame- 
ek úgy gondolkoznak, mint mi Nemrég

ragyogó tanulságát adták ennek. A mi 
feladatunk az, hogy megmutassuk a világ­
nak, hogy egyek és erősek vagyunk.

Párizsi jelentés szerint junius 28-át, az 
angol uralkodópár érkezésének napját, 
ünneppé nyilvánították. Az iskolák zarva 
lesznek, hogy a tanulók is rcsoivehessenek 
az ünnepélyes fogadtatáson, Az angol ki­
rályi pár a Dower-Boulogne utvonaion ér­
kezik 28-án délután Párizsba. Bois de 

I Boulogne állomáson Lebrun elnök és neje,
! Valamint a kormány összes tagjai fogad- 
i ják őket. György királyt es kíséretükét 
i a Quai d'Orsayn, a külügyminisztérium 
I épületében szállásolják el, ahol annakidc- 
jj -jen VH. Edward és V. György angol ki- 
i irályok is laktak párizsi tartózkodásuk 
I ‘alatt. Az 1845-ben épített palotát teljesen 
I átépítették-
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t fodlvok közti! nyolcszázat a dackaul koncentrációs táborba 
* szállítottak. Kétszáz zsidó orvos meghr ast kapott

az iraki kormánytól

Zürich, junius 6. A „Neue Züricher Zei- 
ang“ bécsi tudósítójának jelentése szerint 
a utóbbi napokban közel 4000 zsidót tar- 
.óztattak le Becsben a náci hatóságok, 
livatalos pártkörökben is megerősítik ezt 
i hirt. Az ausztriai és németországi la­
poknak azonban egy sort sem szabad ir- 
aiok a tömeges letartóztatásokról. A ^ ka­
ra jongassei leányiskola zsidófoghm,za 
alakult át. A foglyoknak egy részét Da- 
shauba, az ottani koncentrációs , táborba , 
szállították. A zsidó foglyok százait vi- | 
szik a rendőrség teherautói a nyugati pá- j 
y^udvarra, ahol külön vonatokba zsúfol- ! 
ják be őket. Májas 2-ről 3-ra virradó éj- j 
szaka már a második különvonat inault j 
ei Dachauba a bécsi Westbahnhofról. A - 
vonatban 800 fogoly volt összepréselve- j 
Egy óra leforgása alatt 14 teherautó ér- j 
kezeit a Westbahnhofra és tizpercenkent j 
újabb teherautók érkeztek. Ezen idő alatt jj 
az egész pályaudvart katonai kordon von- |
ta körül. I

Miután a karajongassei leányiskola : 
épülete megtelt a zsidó foglyokkal, a Her- j 
uiangassen egy másik iskolát is fogházzá j 
alakítottak át. Ebben az iskolában 250 : 
zsidó fc-goly van már állítólag.

A letartóztatások egészen önkényesen 
történnék. Teljesen politikamentes. embe­
reket, kiskereskedőket, volt tisztviselőket 
és alkalmazottakat, hitközségi alkalma­
zottakat, stb. fognak el zsúfolnak össze 
az uj fogházakban. A zsidó hitközség 
égjük népkonyhája előtt varakozó tömeg­
ből váratlanul körülvett egy csoportot a 
Gestapo és a rendőrség, a csoport tagjait 
letartóztatottaknak nyilvánították és te­
herautón elszállították. Tucatjával fogják 
el az embereket a kávéhazakban és ‘az uc­
cukon. A május 27-ike óta tartó tömeges 
letartóztatások óta több száz zsidót sza­
badlábra is helyeztek 'azzal ^kötelezett­
séggel, hogy megbatározott időn belül el­
hagyják az országot-

A foglyok közül sokat Stájerországba 
szállítottak. Ezeket nftnclen valószínűség 
szerint az árviz-sujtotta vidékeken fogják 
közmunkákra felhasznani. 
i péntek reggel letartóztatták Becsben

dr. Paul Schott közismert zsidó fogorvost. 
Hétfőn közölték a hatóságok az orvos ba­
rátaival, hogy dr. Schott vasárnap este 
egy Dachauba menő vonaton „szivszélbü- 
désben“ meghalt. Dr. Schott negyvenhat 
éves volt és a legjobb egészségnek örven­
dett;
• Dachauból egyébként- másik haláleset­
ről is érkezett hír. Lilienfeld leopoldstadti 
lakos, akit szombat este tartóztattak s, 
„hirtelen“ meghalt. Lilienfeld mindössze 
harminc eves volt.

A karajongassi fogház előtt zsidó asz- | 
szonyoknak egy csoportja hangos .. zoko­
gásban és jajkiáltásban tört ki, Követel­
vén, hogy mondják meg nekik, hol van­
nak a férjeik és miért tartóztattak le 
őket- Egy órán át tartott ez a jelenet, 
nűre a rendőrség felszólította az asszonyo- 
•kat, hogy oszoljanak szét 
I Az amerikai Joint naponta ezer doliaTt 
oszt szét az ausztriai zsidó nyomorgók 
között.

I Locker Larrvson őrbavy, az angol alsó- 
I ház tagja, kijelentette, hogy . képviselői 
I fizetésének egy részét felajánlja az oszt- 
[ rák zsidó segélyezésére. Évente ^hatszáz 

fontot kap képviselői f'zetésként és ebboi 
száz fontot, ami százezer lejnek felel meg 
az ausztriai segélyalapra fordít.

Jeruzsálemből jelenik a Valastln című 
lapnak azon értesülését, hogy Irak berlini 
követe kormánya névében kétszáz zsidó 
•orvost hivott meg Irakba. A zsidó orvosok 
(rövid időn belül útnak indulnak.

is a két Pond's krém: „C" (éjjelre) és „V" (nappalra)
$

(▼Imden vágy megvalósítása erőfeszítést ktvön, 
I.M.1 épen igy a szép arcbőr is.
Hála a modern szépségápolás művészetének, ez 
az erőfeszítés sem nehéz, sem költséges. 
Mindössze abból áll, hogy rendszeresen használja 
a két Pond’s krémet: a „G“ krémet (éjjelre) és a 
„V“ krémet (nappalra).
A Pond's módszer pontosan le van írva egy kis fu 
zetberi, amely minden Pond's krém csomagolásban
található.
A Pond’s púder, amelyet a PortcTs „V“ krém (nap 
palra) használata u-íán alkalmaz, finom púder, ame 
lyet minden kívánt színárnyalatban vásárolhat. 
Pond’s Skin Freshener a zsírosság minden nyomát 
eltávolítja. Ez a folyadék összehúzó hatású, anél­
kül, hogy a bőrt izgatná és az epidermisz hatásos 
erősítő szere, amely összehúzza a pórusokat és a 
bőrt finommá és ruganyossá teszi.

- Vr'

módszer

íb

Háromévi börtönre ítélték 
iHaiean hadnagyot,

aki agyonlőtt egy bártáncosnőt, mafd öngyilkosságot kíséreli meg

vH»*
__ istentisztelet. JtniUo 8-án, őfelsége

trónrcüépéséneik évfordulóján, ilnnepi isten- 
tissteletet tartanak a Regele Ferdinand úti 
izraelita templomban. A szertartás oélelöut 
10 órakor kezdődik. A hitközség tagjiai ez­
úton kéretnek minél nagyobb számban való 
megjelenésre.

Mórizc: Légy jó mirdhaláhg. ICönyvnapl 
Olcsó kiadás, 282 lap íve most 59 lei, később 
165 lei. Ady összes versei, 544 lap, vászon­
kötésben most 158 lei, később 251 lei. Ha­
lász: öt világrész magyar vándorai, fve most 
72 lei, stb., stb. Lepagenél Cluj. Postán után- 

: véltél. Kérjen köm-vnapi jegyzéket.

duj, junius 6. (Az Uj Kelet tud.) A műit 
év novemberében városszerte nagy feltűnést 
keltett az a szerelmi dráma, amelynek egyik 
szereplője Bradócz Krisztina, a Palace bár 
táncosnője, másik pedig Maican Emil, a 7-ik 
huszárezredben szolgáló 21 éves hadnagy volt. 
Maicai három heti ismeretség után halálo­
san megszerette a táncosnőt és feleségül 
kérte. A 25 éves lány azonban nem vette 
komolyan 21 éves kérőjét és visszautasította 
házassági ajánlatát. Emiatt állandó nézet- 
eltérés volt a lány és a hadnagy között. A 
tragédia éjszakáján Maican elment a Palace 
bárba, ahol egész éjszaka ivott, majd bor­
gőzös állapotban hajnal felé hamkisérte a 
táncosnőt Str. Bratianun levő lakására. A 
lány bement szobájába, mig a hadnagy taxi- 

r val szintén lakására hajtatott, magához vette 
i revolverét és néhány perc múlva ismét meg- 
1 jelent Blardócz luásztinánál. Alig tartózko- 
I dott rövid ideig a szobában, amikor egymás- 
i után három revolverdörrenés hallatszott. A 

lakásadónő és férje berohantak a szobába, 
j ahol borzalmas látványban volt részük. Az 
I ágyon vértől Iboritva feküdt a táncosnő, ZZ 
I ágy közelében, füstölgő revolverrel a kezében, 
I vérző fejjel feküdt Maican hadnagy. Mönd- 
I kettőjüket beszállították a klinikára, ahol 
I Bardócz Krisztina néhány órai agónia után 
í meghalt. Maican hadnagy hónapokig élet és 
\ halál között feküdt. A golyó száján keresztül 
I a fejébe hatolt, de csodával határos módón

mégis felépült súlyos sebéből. Ezzel azonban 
nem zárult le a tragédia, mert a katonai 
ügyészség emberölés címén eljárást indított 
a hadnagy ellen.

A pert tegnap délelőtt tárgyalta a duji 
katonai törvényszék. A vádirat felolvasása 
után Maicant hallgatták ki, aki minden kér­
désre csak azt vallotta., hogy semmire nem 
emlékszik, mert ittas volt. Mindössze azt 

; tudja, hogy a vádirat állításával ellentétben 
csupán egy lövést adott le a lányra. Tanú­
ként kihallgatták Reményi Henriimét,. Bar­
dócz Krisztina háziasszonyát, aki elmondotta, 
hogy a tragédia estéjén a lány panaszkodott 
neki, hogy Maican halállal fenyegette meg, 
ha nem. lesz a felesége. Hasonlóképpen val­
lott Fórra: Anna is, a Palace bár direetrisze. 
Neki is mondotta Bardócz Krisztina, hogy 
nem akar a hadnagy feleség lenni és nagyon 
fél tőle, mert fenyegetőzik emiatt.

Barbul őrnagy ügyész 5 évtől 25 évig ter­
jedő súlyos börtönt kért Maicanra, mert be­
igazoltalak látta, hogy a hadnagy előre meg­
fontolt szándékkal ölte meg a lányt. Maiam 
védője, dr Mircea Georgeseu a hadnagy fia­
talságát és tapasztaianságát hozta fel eny­
hítő körülményül. Másfél órás védőbeszédé­
hen kérte védence felmentését. A katona? 
törvényszék félórai tanácskozás után hirdette 
ki ítéletét, amely szerint Maican Emil had­
nagyot 3 évi súlyos börtönre ítéli
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Keserves küzdelemben Románia döntetlenül

végzett Kubával
Románia—Kuba 3:3 (3:3, 2:2, l:i)

Hatalmas meglepetések a labdarugói ilágbajnokság döntőinek
első fordulóján

Nincsenek véletlenek
— A szezén utolsó újdonsága - •

Ouj, junius 6. (Az Uj Kelet tud.) A labda­
rugóm lágbajnokság döntő küzdelmeinek első 
fordulója hatalmas meglepetéseket hozott. A 
legnagyobb meglepetést az olasz-norvég mér­
kőzés hozta: a világ,bajnokságot védő Olasz­
ország csak a meghosszabbításban győzte le 
Norvégját. Érdeke^, hogy Gsehszlovákjia is 
csak a meghosszabbítás idejében győzött 
Hollandia válogatottja ellen. A legsimább 
győzelmet Magyarország csapata aratta, 
amely kitűnő formája révén a világbajnok­
ság egyik favoritjává lépett elő. Keserves 
küzdelmet eredményezett a Románia—Kuba 
mérkőzés is, amelyet újra kell játszani. Nem 
volt tehát indokolt az a derűlátás, amelyet 
romániai sportkörök a találkozóhoz fűztek. 
A román csapat kétszer is vesztésre állott, 
amikor sikerült gólt rúgnia s a döntetlent ki­
csikarnia! Eredmények:

Románia—Kuba 3:3 (3:3, 2:2, 1:1). Tou­
louse, junius 6. Hatalmas küzdelmet vívott a 
két csapat. Bindea a 30. percben megszerzi 
a vezetést, a 44. percben azonban a kubai 
Socorro kiegyenlít, sőt fordulás után Fer­
nando Kubának a vezetést is megszerzi. A 
román csapat keservesen küzd a kiegyenlítés­
ért és ez csak az utolsó pillanatban sikerül, 
amiikoris Dobay kom er ét Barátky értékesíti!

Kétszer tizenötperces meghosszabbítás kö­
vetkezik. A 7. percben Kuba újra vezetéshez 
•jut Sccorro révén, a 14. percben Románia 
azonban Bindea révén újra egyenlít. Tizenöt­

ezer néző. Vezette az olasz Scarpí. A román 
csapat a kővetkező összeállításban játszott: 
Pavlovics, Bürger—Chiroiu, Vintüa—Rasi- 
haxu—Raffinsky, Bindea—Kovács—BJirátky 

I I—IBodoIa—Dobay.
\ Magyarország—.Hoüand-lndia 6:0 (4:0).
1 Reüns, junius 6. Tizenötezer néző előtt a 
l ouagyar csapat fölényesen győzött Sárosy 
I (2), Zsengellér (2), Kohut és Toldi góljaival. 
I Franciaország—Belgium 3:1 (2:1). Párizs,
{ junius 6. A francia válogatott biztosan gyö-
I zött.
! A következő mérkőzések csak a meg- 
I hosszabbításban dőltek el:
I Brazília—Lengyelország 6:5. Strasbourg, 
í junius 6. Nagy küzdelem után győz Brazília.
I A rendes játékidő 4:4 arányban végződött. 

Csehszlovákia—Hollandia 3:0. Le Havre, 
junius 6. Nagy meglepetésre a cseh váloga­
tott csapat a rendes játékidő alatt egyetlen 
gólt sem tudott rúgni. A meghosszabbításban 
azonban győzőt a nagyobb rutin és álló- 
képesség.

Olaszország—Norvégia 2:1. Marseille, ju­
nius 6. Norvégia csapata mgeiepő szívós 
ellenállást tanúsított. A rendes játékidő 1:1 
arányban végződött.

Németország—Svájc 1:1. Párizsban szom­
baton hetvenezer néző előtt játszották a mér­
kőzést, amely meghosszabbítás után is 1:1 
'arányban döntetlenül maradt. Csütörtökön 
játszák újra.

I A végefelé közeledő színházi idény egy 
I egészen páratlan sikert hozott. A Belvárosi 
3 Színház előadta egy Solt Endre nevű, 21 
I fives fiatalember vígjáték át olyan sikerrel, 
j amilyenre esztendők óta nem emlékeznek a 
I színházi körökben. Az újdonság sikerének 
j híre rövidesen végigfutott egész Európán,
I London és Párizs siettek megvásárolni az elő- 
" adás jogát. Az a mulatságos eset állott elő, 

hogy a kiskorú szerző helyett atyjának kel­
lett aláírnia a nagy színházi vállalatokkal 

1 kötött szerződéseket, amelyek ,a szerzőnek 
t- egész kis vagyont biztosítottak, csak előle­
lj gekben.

előzékenysége folytán a mi színháznak 
ban a helyzetben van, hogy minden más , 
földi színházat megelőzve már ebben az é 
baa be tudja mutatni ezt a valóban brffij 
vígjátékot, amely a nagy színpadi ezer 
tökéletes biztonságával, áradó humorral 
mulatságos jellemek és kacagtató hely® 
olyan tömegével jelentkezik, hogy első p, 
tői az utolsóig próbára teszi a néző név, 
izmait.

A nagyszemélyzetü, az egész együt 
foglalkoztató vígjátékot színházunk ma - 
tatja be és jövő hétfőig műsoron tartja, 
kor az együttes körútra utazik és csak

jWdUS 15-
í „PAPI"

A .belvárosi Színház és a szerző rendkívüli j szabadtéri előadásokra tér majd
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A Hungária bevállalta ígéretét: remek küzde­
lemben győzte le a Viktória együttesét

Hungária—Viktória 3:0 (i:0)
Cluj, junius 6. (Az Uj Kelet tud.) A Hun­

gária labdarugócsapatának jó lecke volt a 
Hősök napján, az Universit a teától elszenve­
dett vereség. Vasárnapi második mérkőzésén 
nagyobb lendülettel, komoly akarással küz­
dött a vendégcsapat és igy & győzelem nem 
is maradhatott el. Pedig a Hungária ezúttal 
sokkal komolyabb és nagyobb játékerőt kép­
viselő ellenféllel találta magát szemben. A 
megerősített Victoria a második félidő köze­
géig teljesen egyenrangú ellenfele volt a 
magyar bajnokcsapatnak, azzal a különbség­
gel, hogy amíg a Hungária nagyobb rutin­
nal rendelkező, technikailag képzett együttes, 
áddig a Victoria ismert lelkesedésével ki 
tudta egyenlíteni ellenfele nagyobb tudását.

Közel ötezer néző előtt ezúttal is ünnepé­
lyes (külsőségek: üdvözlőbeszédek és virág- 
csere vezeti be a mérkőzést, amelynek első 
perceit a Victoria rohamai jellemzik. Hama­

rosan azonban a Hungária csatárötöse is 
szóhoz jut. Remek küzdelem alakul ki. Hol 
'az egyik kapu, hol a másik forog veszélyben. 
Amíg azonban a Victoria lendülettel, de terv 
nélkül, addig a Hungária mint egy gép köze­
líti meg az ellenfél kapuját. Mindkét kapu­
védőnek bőven akad alkalma tudását csülog- 
tatni. A Victoria percekig ostromolja a Hun­
gária kapuját, a vendégcsapat védelme csak 
nehezen tud ellenállni. Végül már úgy néz 
ki, hogy a félidő gól nélkül telik el, amikor 
a pillanatig sem szűnő iramban a Hungária 
újabb formás támadása eredményes: A közép- 
ról elindult pazar akció után a kapu előtt 

táncol a labda. Kardos hidegvérrel kapu- 
lövés helyett a labdát Szabó in elé guritja, 
aki 42-ös bombát küld a Victoria kapujába.

^Fordulás után a Victoria nagy hibát követ 
el: uj játékosokat állít .be a csapatba és fel 
5s forgatja a felállítást. így is menne a játék, 
de nem úgy, mint az első félidőben. Támad- 
támad a Victoria, a félidő közepe felé azon­
ban —■ a védelmét kivéve —< fokozatosan 
Visszaesik, Nem igy azonban a Hungjária 
amelynek csatársora, a halfsortól kisérve. 
nagyon ambicicionálja a játékot. A 24-ik ! 
percben végleg eldől a mérkőzés sorsa: Vi- j 
dór kettőre szaporítja a Hungária gólok szá- j 
mát, sőt két perc múlva Kardos angolokat ■ 
jellemző nyugodtsággal a harmadik gólt rúg- \ 
ja. A Victoria nem adja fel a játékot. Még j 
próbálkozik, gyengén működő csatársora \ 
azonban nem sokra viszi. Pop m és Capusan j 
összjátékból kerül a labda át a jobbszélre, j 
A Victoria jobbszélsője hencet vét, ott is 
fagyja, a labdát, mindenki leáll. Dudás kézbe 
veszi a labdát, hogy letegye a kirúgásra. 
Nagy meglepetésre a játékvezető 11-est ítél 
a Hungária ellen! Cocáiban áll neki a labdá­
nak, lövését azonban Újvári bravúrosan védi.

; További Hungária fölény mellett ér végett a 
5 mérkőzés.

A Hungária csapatáról elmondottuk már: 
kitünően játszott. A csatársor nagy hibája 
volt ezúttal is, hogy a kapu torkában is to­
logatta it. Egyénileg Dudás egyenletes jő já­
téka emelkedett ki. A vesztes csapatban a 
védelem végig kifogástalan volt. Bosneac ka­
pus, Iai-covici (Universitatea), Pop IH, Nis- 

i tor és Capusan érdemelnek soron kívül di- 
' cséretet.

A játékot Muresan Anton vezette, olcsón 
•megítélt tizenegyesével azonban nagyon le­
értékelte igyekvő bíráskodását.

*

A mérkőzés előtt a Victoria és Haggibbor 
oldboy csapatai játszottak. Győzött a Victoria 
2:1 arányban.

Belföldi eredmények
Tg.-M.ures. Mures—2bAK (Szabadka) "4:1

(1:0).
Timisoara. Kinizsi—Ripensia 3:2 (1:0). i
Arad. AMTE—UDR 0:0.
Bucuresti, Unireaj Tricolor—Juventus 4:1

(2:1).

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: ;
Kedd 9: Nincsenek véletlenek. (A Belvárosi < 
■ Színház páratlan sikerű, a századik elő- j 

adás felé közeledő remek vigjátéka, az \ 
idei szezon utolsó bemutatója. Főszerep- ' 
lök: Fényes Alice, Erényi Böske, Mária 
Éva. Beness Ilona, Paál Magda, Rajnai 

1 ; . Bili, iSzöliösy Klári, Kovács György, 
í Mészáros Béla, Nagy István, Tóth Elek
l Deésy Jenő, Lantos Béla, Szabados Ár- 
; pád, stb. Premierbérlet 40. szám.)
\ Szerda d. u. 5: A rossz asszony. (Olcsó heiy- 

árakkal.)
■ este 9: Nincsenek véletlenek. (Rendes
I bérlet 40. szám.)

Csütörtök 9: Nincsenek véletlenek.
Péntek 9: Nincsenek véletlenek.
Szombat d. u. 5: Déligyümölcs. (Olcsó hely­

árakkal.)
este 8: Nincsenek véletlenek.

Vasárnap d. u. 3: Mindörökké. Előtte: Egy 
óra a Vatikánban. (Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Nincsenek véletlenek, 
este 9: Hatodik emelet.

Hétfő d. u. 5: Hatodik emelet. (Rendes hely­
árakkal. Kilencedszer.) 
este S: Nincsenek vételének. (Az együttes 
bucsuelőadása körútja előtt.)

n. Cain és Mabel. Az évad legjobb 
játéka. Fősz.: Clark Gable és Mari 
Davies. IH. Journal.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA s
Ha egy kémnő szeret. Izgalmas kémíj 

főszerepekben: Dolores del Rio és Pet 
Lorre.

AS EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hatalmas ünnepi műsor: I. Fergeteg és r 

lám. Kalandorfilm főszerepben a csoí 
kutya és a csodalóval. H. Városunk! 
először: Valljál. Melodráma. Ginger E 
gers-sel és Franz Lederer-rel. m 
Híradó és Micky Maus.

Jön: Rabszolgahajó és Utolsó vonat Ms 
ridíból.

für«
Teljesen modi 

gideg-meleg folyó 
Villanyvilágítás. 
Kívánatra diétás ella
Külön szoba 4-szeri 4 

Kiszolgáló/ 
Érdeklődni ll 
..PARC“ szí 

Kellő számú jeleníti 
ujiély) külön autói 

szanatl

bűvész
képésl

Több mint ötven évi 
ő „Paradoxe“ cimi 
festőművészet me^

: alábbiakat:
„A művészt elsősoj 

i-iiemzi. Ha erre kéj 
iolgok optikai megjel^ 

lelket is képes a 
izonyára külömb a 
ián a pontosan beállil 

levetíteni, de már| 
ot képtelen lerögzíti 
Ez a megállapítás 

foknak, amelylj 
eledzett a fényképéi 

Ltivségével és 
ita a mozgóién ykéj 

onyos tekintetben

I A ROMAN OPERA MŰSORA 5
l Szerda, junius 8: Parasztbecsület és Bafaz- 
\ ' =»k.
\ Péntek, junius 10: Traviata.
I Vasárnap, junius 12 (matiné): Manón.
I Hétfő, junius 13: Hugenották, 
fj Szerda, junius 15: Lohengrin.

£ ___ , ., -. onvos tetantetoe:! *2-0 2 lej, v&stagi -serp.ényeket a xua&
1 betüv*1 4 lej. ^gblseöo apróhirdetés 20 : „reket és helvzeteke 

AlláskeresöknAV- Rft iái—,  ______ )ereKet 68 D€lyZeXe €

csak úgy továbbítunk, ha portói 
lyeg mellékelve van.

Csak swidm..,
Bucurestiböl jelentik: Tegnap este Bucu- 

restiben a Comitetul Federal ülést tartott, 
amelyen foglalkozott a Grisana felfolyamodá­
sával az aminózus Grisana—Sportul Studen­
ts ügyben és annak helyt adva, a mérkő­
zést a pályán elért 2:l-es eredménnyel iga­
zolta a Grisana javára. Ezek szerint a Nem­
zeti Bajnokság második csoportjában a Ju­
ventus került a negyedik helyre és megmene­
kült az osztályozó mérkőzésektől. Hir sze­
rint a Sp. Studentesc az újabb ítélet követ­
keztében feloszlatja labdarugó szakosztályát.

•
A futballvilágbajnoksággal kapcsolatban 

megkezdődött Párizsban a FIFA kongresszu­
sa. A nemzetközi biróküldést, az amatőrség 
problémáit tárgyalták s uj tagokul felvették 
Panamát, San Salvadort és Venezuelát. A 
legközelebbi kongresszust Luxemburg ronde- 
*i> a legközelebbi futballvilágbajnokság 
1942-bea Braziliáhan lesz.

I Glasgowtan az elmúl• szombaton rendez- 
f ték msg az ifjúsági kun a döntője.-. — 20.000 
í néző előtt:
1

AZ OPERA MOZGö MŰSORA:
I Csütörtöktől premier! A véres határ. Izgal- 
í más vadnyugati kalandorfilm. Fősz.:
] J°hn Wayne és Rex a csodaló. Kiegészítő
í műsor: Mister Wong. Rémfilm Lugosi
\ Bélával.

I
Jön: A fekete vér. Jack Holt.

A ROTÁL MOZGö MŰSORA:
l Ma- kedden utoljára Saratoga. Jean Harlow 
I utolsó filmje. s
I Szerdán: A Ritz testvérek és Alice Faye a j 
- Tip-top Folies (Bolondok parádéja) cimü <
; filmben. Ragyogó »kiállítású vígjáték tele í
! zenével és tánccal. •'

fcző legjobb kvalitás

________Fotográfiák, amely«
I Sétatér elején elegáns bútorozott szobái “k ki, igazában müJ 
’ űmmre 1K-+K1 —- ---- akár embereket f<J

mestere. Ezt láttuk 
Friedmann Ernő mütj 
képe például az Ee 
mutatja, fiatal tudój

junius 15-től szeptember 15-ig lakótáras 
keresek. Cím a kiadóban.

í A CAPITOL MOZGö MŰSORA:
ä M-a: A titkos kémek. Főszereplők: A Marx 
í testvérek. Chico, Harpó és Graucho. Szer- 
I P-femier! Abraliám Pál operett! 3:1 a

szerelem javára. Főszereplők: Bársony 
I Rózsi, Halmay Tibor, Dénes Oszkár, Bor­
ii tense Riaky. ,
j A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

» Himök szigete, iSomerset Maugham novellája 
ij nyomán készült izgalmas film a gyöngy-

Í
 .halászok életéből, csodás felvételeCckel.

Főszerepekben: Margaret Lindsay, Hunp- 
rey Bogart.

Keresek Tranisvaniaban 18 éves fiam
5261 e kunondattan fenyves helyein nyarai.____ _________
céljából vallásos zsidó családnál ellátást. Li kutatás elmélyültség 
veleket „Nyaralás“ jeligére a kiadóba kéri képből. Másik képen]

galmat látjuk. Csu 
város főterének 

L legjobb fotoriporl] 
kép.
(Egészen kiváló ai 

gyermek- és női fel 
egy gyermek mosoly| 
fejből kisugárzik, az 
egy-egy képében. a| 
és árnyék elosztása 
elhelyezése teszi 
i>en öröklött és örölj 
Krann felvételeiben, 
igazodik a kép ted 
velúr-képei a legjob| 
hasonlítanak. Selyer 
és üveglapra dolgoz! 
% jel bizonyára neif 
^ek a városban.

üJ FŰGGöNTKEItLVKűZLEI nyi 
„DER-BESC^ név alatt a Gólya Aruház” 
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kivi 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Fogászati rendelő, nagyon jól bevezetet 
augusztus l-::ie kiadó. Gim. a kiadóban.

Fiatal metsző és előimádkozó szerény igí 
nyelekéi ortodox állást keres. „Kiscsaiádt 
jeligére a kiadóba.

Feleségül mennék 40—50 éves vallásos, ii 
telligens kereskedőhöz, lehet özvegy gyeif 
kekkel. Hozomány kettőszázezer. Leveleket 
kiadóba.

Kiadó azonnalra 3 szobás komfortos lakás 
egyik szoba teljesen külön bejárattal. To 
vábbá egy különálló szoba vízvezetékkel ( 
két szoba orvosi rendelőnek, irodának vág 
szalonnak. „Nationaia“, Regina Maria 6.

A MUNKÁS MOZGö MŰSORA* 
Vasárnap 3, 6 és 9 órakor két szenzáció: 

I. Gróf Monté Cristo. Monumentális film. 
Fősz.: Robert Donat és Elisa Landi.

í HESDinae así üzlet műm;
ESRDESaSN A2S UJ KKLEUBBS?

Kereskedők
Cdeleid ZippzaB»

Reissverschluss.
Minden színben egész 50 cm hosszig, rak­
tárral rendelkezem. Sürgősen adják fel 
rendeléseiket. FISCHER, BUCURESTR 

_____ Casuta postaid 333.

Sovata fürdőn az „Eva“ villában elsörendi 
kóser j>enzió. Szobák előre rendelhetők. Bér 

i kovits Irén „Éva“ villa.

Órássegéd, precíz munkás, felvétetik. Mii: 
ier Fülöp, Hateg.

Jömegjeíenésü urakat (hölgyeket) ügynöki 
teendőkre felveszek. Weinberger József Vaisa 
lui Mihai.

Friedmann Ernő 
éik Clujon. Zálát 
fővárosába, ahol 
területe kínálkozik 
kgjobb mesterei 
Budapesten Schwarl 
vés Weisz Leopokkl 
fiatal fotográfus rö\[ 
a nagyközönség el] 
a tehetséges fényké 
máról.

I Fényképészeti műterem — egyedüli vi- 
j rágzó mezővárosban — azonnalra átadó. Fotó 
] Vargyas, Jibou.

ÍVNI

lT
Eladó finomkivitelü diógyökér ebédlő, te- 

lehálók, kombinált szekrények, modem fo­
telek, müasztalto® Kleinberger, Stir, Fr, Da­
vid No. 3,

■ 1 ■' --ö .

m



1938. JUNIUS 7. UJ KELET 1* QWM&

1938. JUNIUS
sans

á?<5%6

ILUJ

nek
a mi sziráiázunk 5

hogy minden más
főzve már ebben az 

ezt a valóban brit 
nagy színpadi nzey 

ival, áradó humorral 
és kacagtató helyzg

ilüttins 15-én K?esasyehÍ6 
a „PARC“ szasaléFMim

Cojocna
fürdőn

teszi a néző nev<

Itü, az egész együti 
ttot színházunk ma \ 
pig műsoron tartja. . 
rutra utazik és csak 
fa tér majd haza.

Az évad legjobb v 
Cl lark Gable és Mar

Teljesen modem berendezés.
-meleg folyó viz minden szobában.

Ce£L í^ítjviUan'yvüágit^ Elsőrendű kon^.

Kívánatra diétás ellátás. Orvosi ellenőrzés. 
Külön szoba 4-szeri étkezéssel napi 250 lej. 

Kiszolgálási dij 10%.
Érdeklődni lehet a CLUJI 
„PARC“ szanatóriumban, 

számú jelentkezés esetén (18 sze- 
külön autóban, indulás a PARC 

szanatóriumtól.

Kellő
mély)

EOZGti MŰSORA s
;t. Izgalmas 
őiores del Rio

kémiái 
és Pét

[özeid műsorai

>r: I. Fergeteg és t 
főszerepben a cso< 

dóval. n. Város unkb 
Melodráma. Ginger

Lederer-rel. m—i
Maus.
és Utolsó vonat Ma

'S*.

5 — A nemzeti propagandahivatal vezér-
J igazgatójának közleménye, Bucurestiből je- 
í lentik: A nemzeti propagaudaMvatal vezér- 
j igazgatósága közli az érdekeltekkel, hogy ez 
5 az uj vezérigazgatóság irányító és koordo- 
i náló szerepet játszik az alája rendelt intéz- 
5 menyekben és ennél fogva nem adminisztra- 
j tiv jellegű. A nemzeti po:paganda hivatal 
i vezérigazgatójának nincs Irü ön költs égve- 
í tése, sem külön alapja szubvenciók és segé- 
I lyek céljaira, nem alkalmaz tisztviselőket, 
I mig nagyon csökkentett létszámú személy- 
I zete a különböző állami intézményektől rek- 
l rutálódott. A nemzeti propagandahivatal 
• igazgatóságától függő intézményeknek meg- 
i határozott célra fordítandó költségvetésük 
jj van, amelyen változtatást nem eszközölhet- 

nek.
| — óriási vihar és jégeső pusztított Lu-

I go jón. Lugojról jelentik: A város felett teg- 
$ nap fél hat óra tájban óriási zivatar vonult 
1 keresztül. A hatalmas vihart sürü villámlá- 
I sok kísérték, mig a város uccáira galamto- 
^ jásnál nagyobb jégzápor zuhogott. A rop- 
l pant zivatart szélorkán követte, míg a vá­
ll ros uccáin patakokban hömpölygőit az eső- 
I víz. Hasonló esőzések 1 voltak Caransehes 
I táján is. Éppen a vihar idejében érkeztek 
j meg Lugojj-a az ország nyugati határának 
I orszagőrstafétái, akik derekas bátorsággal 
I szálltaik szembe az hemi erővel.

I — Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalan- 
5 ság, miint gyulladásos párosságok, p örsenések

neuralgia
FEaFAJA/
HULEf ELLEN

kaphatógyógyszertárakban 
és drogériákban

2 — Ezer amerikai és angol kiránduló Ro-
jj mániában. Bucunestiből jelentik: A Strathalm 
5 angol luxushajó fedélzetén ezer amerikai és 
\ angol kirándulóval, akik európai körúton 
\ vannak, augusztus elején két napra Constan- 
\ taba érkezik. A kirándulók ikülönvonaton 
j megtekintik az o:ezág nevezetességeit.

f — E hó végén Constantába érkezik Eo- 
* mánia uj kereskedelmi hajója. Bucurestiböl

— Idő jóslat: Emelkedő légnyomás, válta­
kozó felhőzet, enyhe északnyugati légá. am­
iás, helyi jellegű csapadék, zivatarok, ami­
ket rövid tartamú lehűlés követ. A főváros­
ban ma 32 fokot mértek.

Művész a fény­
képészetben

és pattanások, amelyek elégtelen bébroükö- ! jelentik: Rizcscu mérnök a Román Tenger-
5 hajózási Társaság megbízásából Koppenhá- 
í gába utazott, hogy átvegye a Transálvania 
) gőzöst, amely e hó végén érkezik Constan- 
l taba..

%

lej, vastagai
20

«Bő 2
apróhirdetés 

ékoa
llőre fizetendő. Jelig 

áb hitünk, ha portót 
:elve van.

Több mint ötven évvel ezelőtt Max Nordau 
ő „Paradoxe“ című nagyhírű munkájában 
festőművészet meghatározása során irta 

i alábbiakat:
A művészt elsősorban az igazságkeresés 

iiemzí. Ha erre képesség adatott neki és a 
i.gok optikai megjelenését érzékeltetni tudja 

3 lelket is képes a műbe varázsolni, akkor 
monyára küiömb a fotográfusnál, aki csű­
ri a pontosan beállított testet tudja gépie- 

ievetiteni, de már pátoszt, vagy gondola­
tit képtelen lerögzíteni a lemezre“.
Ez a megállapítás megfelelt annak a fej- 

3i foknak, amelyben félszázaddal ezelőtt 
iledzett a fényképészet, az akkori technika 
imitivségével és kihasználatlanságával, 
ita a mozgófénykép megmutatta, hogy bi- 

onyos tekintetben többet ad a festménynél: 
Keményeket a maguk drámaiságában, em- 

í' ereket és helyzeteket a maguk jellegzetessé-
kedvezméSébec_ Db legtöbbet fejlődött az egyéni fény- 

:épészet, amely művelőjétől a festő és ren- 
iező legjobb kvalitásait követeli.

15-ig lakótárssá
in.

I családnál ellátást. Le 
lére a kiadóba kére

HvLTRrZLET nyáj 
a G-íilya. Aruház fe 

gpkeszöveteink kivim 
iandó mintaterem,

inn
cn jói bevezetett 
a Madóban,

keres.
szerény igé‘ 
„Kiscsaládu"

-50 éves vallásos, irt 
lenet özvegy gyere 

►»százezer. Leveleket a

■>bás komfortos lakás, 
külön bejárattal. To­
pba vízvezetékkel és 
H cinek, irodának vagy 

Regina Maria 6.

villában elsőrendű 
:-re rendelhetők. Ber-

fká3, felvétetik. Müi-

(holgyeket) ügynöki 
pberger József Vaíea

lm — egyedüli vi- 
sonnalra átadó. Fotó

aogyökér ebédlő, te- 
"ények, modem fo- 
arger, Stet Fr. Da-

■' < ! J

dés és emésztési zavarok következtében tá­
ji madnak, a természetes „Ferenc József“ ke- 
* serüviz használata által, — reggelenként 
j egy pohárral, — rendszerint rövidesen eltün- 
I nek. Kérdezze meg orvosát. '

í — Hasműtétek utáni időszakokban a rég- 
I óta bevált, tisztán természetes „Ferenc 
I József“ keserüviz kitűnő hashajtó, amely, a 
$ belek tartalmát biztosan felhígítja és azt 
\ csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kér- 
í dezze meg orvosát.

I — Könyvet adtak ki Hitler olaszországi 
I látogatásáróL Berlinből jelenetik: Hitles kan­

cellár olaszországi látogatásáról könyvet ad­
tak kg amelyhez Otto Dietrich, a birodalmi 
sajtófőnök irt előszót. Dietrich többek között 
ezeket írja: „Az olasz-német barátság hő­
sies gesztus, amely szentesíti befolyásunkat 
a kontinensen. A két nép tudja, hogy mint 
egy uj politikai rend képviselőinek, külde­
tést kell betölteniük a nyugati civilizáció 
javára és nem fognak eltérni ettől.“

[ Tánc és Film zenealbum 1938. A legújabb 
\ dalokkal, slágerekkel, Bá:d kiadás 106 lei. 
í Rövidesen jön az uj „Magyar Nótacsokor“, 
I (119 lei) albuma is. Uj regények: Szitnyai: 
\ Tánc, 355 lap, kv,e 178 lei, Körmendi: A té- 
| védés, 333 lap, 178 lei, Bontempelli: Halálos 
I élet, kve 119 lei, a Goneourt-dijas Charles 
6 Plisnier: Hácm házasság, 510 lap, fve 215 
í lei, kve 251 lei, stb., stb. Lepagenál Cluj. 

Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.

Friedmann fotóművész
a legmodernebb 
mekf elvételek.

wm

képek, különleges gyer-
Str. Regina Maria 46.

Fotográfiák, amelyek ilyen kéz alól kerül- | 
bútorozott szobab tók ki, igazában művésziek. Akár tárgyakat, | 

akár embereket fotografál a fényképészet \ 
mestere. Ezt láttuk egy cluji fotográfusnál, | 
Friedmann Ernő műtermében. Egyik fény- , 

18 éves fiam re képe például az Egger-gyár laboratóriumát I 
nyves helyen nyaralá mutatja, fiatal tudóssal munka közben. A :

kutatás elmélyültsége és komolysága árad a j 
képből. Másik képen a Scherg-cég előtti for- > 
galmat látjuk. Csupa lüktető elevenség, a 
város főterének mozgalmassága ötlik szembe.
A legjobb fotóriporterek büszkesége lehetne 
a kép,

(Egészen kiváló azonban Friedmann Ernő 
gyermek- és női felvételekben. Ami bübáj 
egy gyermek mosolyából, ami varázs egy női 
fejből kisugárzik, az mind benne él és vibrál 
egy-egy képében. A férfiak arcképeit a fény 
és árnyék elosztása és néhány fénypont ügyes 
helyezése teszi jellegzetessé. Ami egy fej­
ben öröklött és örök, mindaz ott van Fried­
mann felvételeiben. A fej karakteréhez hozzá­
igazodik a kép technikája is és úgynevezett 
velúr-képei a legjobb mesterek festményeihez 
hasonlítanak. Selyemre dolgozott Ciano tipjei 
és üveglapra dolgozott aranytónusu Dürkopp- 
tipjei bizonyára nemsokára népszerűek lesz­
nek a városban.

T extil és tricotage

képviseletet
Bucuresti részére vállalok.

Be vagyok vezetve, garanciát nyúj­
tok. Leveleket e lap kiadójába kérek 

„Több éves praxis“ jeligére.

— Zsidók és izraeliták. Az ? ugolok zsidó 
eredetéről és Izrael elveszett tíz törzséről. 
Megrendelhető 25 lej postabélyeg beküldése 
ellenében a szerzőnél: Dr Stem Ignat;, Alba- 
lulia.

Friedmann Ernő csak néhány hete műkö­
dik Clujon. Záláuról jött ide Transylvania 
fővárosába, ahol az érvényesülés nagyobb 
területe Idnálkozik számára. Egyébként a 
legjobb mestereknél tanult és dolgozott. 
Budapesten Stíhwarcz festőnél, Aradon a ne­
ves Weisz Leopcldnől, Oradean Molnárnál A 
fiatal fotográfus rövidesen riport-képekkel lép 
a nagyközönség elé, amely meggyőződhetik 
a tehetséges fényképész sokoldalú artisztiku- 
máról.

__ Rövid hírek mindenünnen. A jamaikai
földmunkások sztrájkjának megszüntetése 
végett az uj kormányzó nagy agrárreform 
végrehajtását harangozta be, amelynek ke­
resztülvitelére 500 ezer font sterlinget irá­
nyoztak elő. — Egy aitonai gyárban robba­
nás történt, majd kigyulladt a gyárépület. 
Három tűzoltó életét vesztette, kettő súlyo­
san megsebesült. A kár igen nagy. — A len­
gyel fővárosban televíziós leadóállomás épül, 
amit egy 17 emeletes felhőkarcoló tetején 
szerelnek fel. — Beck lengyel külügyminiszter 
június 15-én hivatalos látogatásra Talliaba, 
Észtország fővárosába utazik. — Vilkina 
sarkutazó, akinek az a terve, hogy jövő esz­
tendőben tengeralattjárón teszi meg az utat 
Amerika és Oroszország között, tegnap Le- 
nirgrádba érkezett, ahol a Fapamn expedíció 
tagjain kívül számos ismert nevű szovjet- 
pilóta fogadta. — Ma délután Varsóba érke­
zett Makowski őrnagy, aki repülőgépével 26 
ezer kilométeres utat tett meg Kaliforniából, 
Dél-Amerikán keresztül, Lengyelországig. — 
Vallodin István foktői lai .3 (Kalocsa mellett) 
tegnap este megleste és megölte a falu csend­
őrét, majd a csendőr fegyverével elment ösz- 
szes ellenségeihez, akiket lelőtt. Még bárom 
férfit ölt meg és egy asszonyt és egy férfit ^ 
megsebesített. A gyilkos ezután elmenekült.
A csendörség kutatja. — Molotov, a népbiz­
tosok tanácsának elnöke Sztálin jeiemétében ►

távozás előtt álló

— Doktorrá, avatás. Fejes Lászlót, dr 
Fejes Lajos ügj'védnek, a satu-maiéi Miz- 
rachi dnökének fiát, a cluji Ferdinand Ki­
rály egyetemen az orvostudományok dokto­
rává avatták.

— Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich“ or­
vostudományi egyesület június 9-én, csütör­
tökön este pontosan 9 órakor tartja 117.

I tudományos ülését, saját helyiségéiben, Str.

I
Memor.andului 13, a következő tárgysorozat­
tal: 1. dr Wentheimer Mendel: A torzképzö- 
désekröl szülészeti szempontból, egy eset 
I kapcsán. (Demonstratio). 2. dr Havas Jó­
zsef: A gégerákról, egy sikeresen operált
eset kapcsán. 3. drt Csillag Jenő: A csecsemő­
kori középfülgyulladás korai felismerésének

I
 fontosságáról 1

— Nagysikerű előadás a timisoarai Zsidó 
líceumban. A timisoarai Zsidó líceum kultur- 

l körének tagjai május hó 29-én délután 6 óra­
kor a líceum tornatermében nagysikerű szini- 
előadást rendeztek a Keren Kajenmth javára.

I Előadásra került „Mose“ cimü ötfelvonásos 
; dráma. Külön érdekességei nyújtott az elő- 
: adásnak az, hogy a darabot és a zenét az 
{ intézet növendékei szerzették. A színdarabot 
i Ludovic Friedmann irta. A színdarab Mózes 

élettörténetét dolgozza fel, kiemelve Mózes 
életéből a legdrámaibb részleteket. A sikerült 
színdarabhoz keleti motivumu melodikus ze­
nót szerzett Ladislaus Roth, aki egyben a 16 
tagú nagyszerű diákzenekart vezényelte. A 
szereplők mindnyájan jó műkedvelőknek bi­
zonyultak. Különösen Mated Gál „Hőse“, Jo- 
nel Rottenberg „Jehosua“, Vüiam Hager 
„Korah“ szerepében tűntek ki színjátszó 
hozzáértésükkel. Minden szereplő a helyén 
volt: Lili Ha math, Carol Kugel, Éva Erdélyi, 
Regina Weisz, S, Abrahám, Semlyén, Lebo- 
vits, Edelmann, Bändel, Ábrahám, Glück, 
Márton, Veres, Schotek, Salinsky. A rendezés 
kitűnő munkáját A. Pollák végezte, a tánco­
kat Scherr Évi tanította be. A dekorációk 
színesek és szépek voltak: Tibériu Faludi fes­
tette. Az előadás komoly teljesítménye a 
Zsidó líceum kulturkörének és a tornaterem 
zsúfolásig megtöltött közönsége lelkesen ün­
nepelte a szerzőket és a szereplőket.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton felszólítja mindazon zenét szerető egyé­
neket, kik nagybögözni tanulni szeretnének, 
hogy a Calea Regele Ferdinand 54 szám 
alatti irodában jelentkezzenek.

Felhívás állampolgár- 
sági ügyben a szegény- 

sorsú zsidósághoz!
A cluji ortodox hitközség Tanácsadó Iro­

dája felkéri mindazokat a Clujon lakó zsidó­
kat, akik szegénységük miatt eddig nein 
tudták megszerezni állampolgársági igazoló 
irataikat, hogy sürgősen jelentkezzenek a 
Tanácsadó Irodában Clujon, Sir. Gén. Bert-

két Ízben fogadta a távozás emit auu | helot 8. szám alatt, hétköznap <1 u. 2—5
Államok moszkvai | órák kozott, mig vasamap d. e. 10—^ órákDavies-t, az Egyesült 

követét. között.

I — A Kórházegyesület és Nőegylet tea- 
j délutánjai. Cluji olvasóink figyelmét felhívjuk 
: a két egyesület hölgybizottsága által minden 
l csütörtök délután %5 órakor rendezendő tea- 
l .délutánra, ahol figyelmes háziasszonyok gon- 
' doskodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez- 
l zék magukat. A két egyesület a cél érdeké- 
j ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel- 
► lemes időtöltést is jelentő délutánokat minél 
I nagyobb számban látogassák.

— Wizo kul túr délután. A culji Wizo kultur- 
elöadássorozatában június 7-én, ma délután 
4 órai kezdettel Jámbor Ferenc tart előadást. 
Az előadás a helyicsoport helyiségében, Str. 
Memorandului 13 alatt lesz. A hölgyek pon­
tos megjelenését kéri a vezetőség.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság 
\ zenekari tagok utánpótlásáról gondoskodni 
\ akarva, gyakorló próbáikat tart mindazon 
I valamely hangszert játszó egyénekkel, kik a 
; nagy zenekarban való közreműködésükhöz 
I kellő gyakorlattal még nem rendelkeznek, 
f vagy régibb idő óta nem játszottak. Felhiv- 
1 juk mindazokat, kik valamely hangszeren 

játszanak (hegedű, brácsa, cselló, nagybőgő,
! vagy bármilyen fúvós hangszert) és kellő 
i előkészítés után zenekarunkban közreműködni
* óhajtanak, hogy bármely kedd este 9 órakor 
jj tartandó gyakorló próbán jelentkezzenek a 
jj Calea Regele Ferdinand 54 szám alatti próba­

termünkben.
— A Zs. N. Sz. deji helyicsoportjának tiszt­

újító közgyűlése. Vasárnap, f. hó 29-én tar­
totta meg a deji cionista helyicsoport rendes 

jj évi tisztújító közgyűlését dr Mózes László I főötitkár jelenlétében, aki lendületes szavaik- 
í ban vázolja a galuti zsidóság szomorú hely- 
I zetét, melyből egyetlen kiút Erec Jiszrael.
! Singer Zoltán pénztárjelentést olvas fel, majd 
I a következő vezetőséget választották: Elnök 
I Rosenthal Ignác, társelnökök: Bemád Dezső, 
í Wolf Adolf, Hirsch Samu, ügyv. alelnö.. Sin- 
\ ger Zoltán, pénztáros Riegler Sámuel, ellen- 
í örök Feig Henrick és Ábrahám Géz?, gazda
* Fehér Bence, ügyész dr Schvimmer Zsig-

mond, Keren Hajjeszód-biztos dr Weinberger 
Manóné, Keren Kajemet-biztos Hochstadt
Géza, sékel-bizLos Singer Ferenc, templom-

, gondnokok Hochstadt Dezső és Kaufmann 
I Mihail. Választmány: Dr Bär Emanuelné, 
jj Hochstadt Béla, Jeremiás Zoltán, dr Wein- 
I berger Manó, Klein Albert, Jakab Mendel, 
! Rosenzweig öheszkel, Rosenberg József, 
!■ Weinberger Ernő, Dávidovits Viktor, Stern 
? Géza, Meirovits Eduard, Hochstadt Dezsőné, 
j Rosmann Emil, Albert Hermann, Klein Jenő, 
\ Friedmann Mór, Singer Ferencné, Bemád 
l Samuné, Sándor Móric, Feuerstein Áron, Ro-
* senzweig Vilmos és Mátyás Ignác. Végül őr 
í Weinberger Manó az uj vezetőséget eredmó- 
í nyes munka elvégzésére kérte.
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Francia határvárost bombáztak 
spanyol repülőgépek

Óriási felzúdulás Párizsban. Daladier a bombázott határaién!! városba utazott.
A nemzetiek újra bombázták Alicantel

A Reuter szerint nyílt katonai lázadás tört ki Sevillában

Cluj városa átadta 
a hadtestparancsnok 
Ságnak a kaszárnyák 

épületét

Burgoo, junius 6. (Rador).) Jordan a tá­
bornok spanyol rvanzeti külügyminiszter tá­
viratilag közölte a csehszlovák külügymi­
nisztériummal. hogy hozzájárulását adja 
Hanak Mihálynak föügymökké való kineve­
zéséhez.

_ Hgyidejü burgosi jelentés szerint Franco 
tábornok ko mánya hivatalos jegyzékben 
nyilvánította ki ismételten, hogy a spanyol- 
országi viszály rendezése csak a köztársasá­
giak feltételnélküli megadása utján lehet­
séges.

Egyébként, mint Toulouseből jelentik, a 
gpanyolorsnagi poígárhábortmak ismét kínos 
incidense van. Tegnap reggel ismeretlen 
nemzetiségű repülőgépek szántak el francia 
terület fölött és tíz bombát dobtak le Aix les 
Thermes és Orgix helységek között, mely 
utóbbi 12 kilométerre fékszák a határtól. A 
bombázásnak nincsenek áldozatai, a hatósá­
gok megindították a vizsgálatot.

A Havas jelentése szerint, Orgix Ariége 
bombázása igen élénk izgalmat váltott ki a 

r^§"^’ö'li francba sajfoban. A. t Fí^sjo 
hangoztatja, hogy akár a köztársasági, akár 
a nemzeti Spanyolországból jöttek a repü­
lő, mégha nem is ejtettek áldozatokat fran­
cia területen, eljárásuk megnemengedieht és 
türheteien. A kormánynak rendet kell íe- 
)em tenne ebben a helyzetben. A Le Populaáre 

szer in, ., megfontolt* ellenséges aktusról van 
Az olaszok és németek, akik előkészí­

tették, nem tartanak semmitől. Haladék nél­
kül véget kell vetni ilyen támadásoknak.

A 1‘Epoque című lap szerint úgy Európá­
ban, mint Ázsiában bebizonyosodott, hogy a 
nyílt városok bombázásának és az asszo­
nyok, gyermekek tömeges legyilkolásának 
nincsen befolyása a végső győzelem:«, Egy 
háborút nem terrorral, hanem technikai, és 
hadászati felsőbbrendűséggel lehet csak 
megrr/ern:..

Mint Párizsoól jelentik, a francia minisz­
terelnökség tegnap a következő közleményt 
adta ki: „Amikor a francia hatóságok tudo­
mására jutott, hogy a spanyol-francia ha­
bár fölött idegen repülőgépek jelentek meg 
amelyekből bombákat dobtak le, Daladier 
hadügyminiszter nyomban intézkedett, hogy 
a francia katonai aviatika állandó ellenőrzés 
alatt tartsa a spanyol-francia határt. Az 
utasításnak megfelelően francia katonai1 re­
pülőgépekről állandóan szemmel tartják ezt 
a vidéket, készen arra, hogy nyomban meg­
torolják a hasonló határsértéseket, akár 
«panyol nemzeti, vagy köztársasági gépek 
követik azt el.“

köztársaság, le a fasizmussal!“. Az uocákon 
ugyancsak sok ezer röpcédulát szórtak szét, 
amelyek a köztársaságiak érdekében csinál­
tak propagandát. A felkelő hatóságok több 
letartóztatást eszközöltek. Az a hir járja, 
hogy a sevillai csapatok sorában és különös­
képpen Qiiiepc de Llano tábornok tisztjei kö­
zött lázadás tört volna ki.

A Reuter távirati iroda újabb londoni je­
lentése arról számol be, hogy bár az este fo­
lyamán jujabb hir nem érkezett a sevillai 
forrongásról, amelyet fenntartással továbitot- 
tunk,

általában alaposnak látszanak a hírek,

amelyek egy Andalúziában kitört de le­
vert felkelésről szóinak.

Állítólag német és olasz katonák idézték elő 
a zavargásokat. Tény az, hogy burgosi pa­
rancsra az utóbbi 48 óra folyamán számos 
tisztet tartóztattak le.

Washingtoni jelentés szerint az amerikai 
külügyminisztérium elfogadta az angol kor­
mány javaslatát, hogy küldje ki megbízottait 
a bizottságba, amely vizsgálatot folytat le 
Spanyolországban a nyílt városok bombázásá­
val kapcsolatosan. Az Egyesült Államok kor­
mánya még nem döntött a meghívás el­
fogadásáról.

ffíifia cseh külügyminiszter szenzációs 
nyilatkozata Mnlckerbokernek

„Szadefanémet felkelés 
széliéit volna iirffigyi a német 
csapatok bevonulásának“

I esetiek villámgyors mozgósítása akadályozta meg 
a terv végrehajtását

Daladier a bombázás színhelyévé
repült

Újasb párizsi jelentés szerint, Daladier 
miniszterelnök és hadügyminiszter ma repü­
lőgépen Villa Coubleyböl Toulouséba nepült. 
A miniszterelnököt katonai kabinetfőnöke, 
Decamp tábornok kíséri. Touleouaeből Dela­
yer azonnal Aix les Thermes vicékére re­
pült, ahol francia terület fölött elrepülő gé­
pekről bombákat dobtak le. A miniszterelnök 
személyesen irányítja a helyszínen a vizsgá­
latot és teszi meg az intézkedéseket a helyi 
katonai hatóságokkal egyetértésben a ha­
sonló incidensek megakadályozására.

Alicante újabb bombázása
Akcantea jelentés szerint ma reggel ot 

felkelő-repülőgép (bombázta Alicante váro­
sát és kikötőjét. A bombák egy angol hajót 
is eltaláltak, amely (kigyulladt. A hajó há­
rom tengerésze meghalt. A város központjá- 
can a bombák több épületet szétromboltak. 
A lakosság menedékekbe vonult vissza, a 
támadásnak mégis 17 halottja és 21 sebe­
sültje volt.

Egyidejű valenciai jelentés szerint a fel­
kelő-repülők tegnap este kétizben bombáz­
ták Sagöta városát, majd Valencia környé­
két. A lakosság idejében menedékekbe vonult 
és a bombázásnak így csak hét 'halott áldo­
zata volt.

A Reuter távirati iroda Londonon át köz­
vetített szenzációs gibraltári jelentése szerint 
La Linea város számos épületén felírások je­
lentek meg a következő szöveggel; „Éljen a

i

= Prága, junius 6. Knickerboker, a hime- 
I vés amerikai újságíró beszélgetést folyta­

tott Kamii Krofta külügyminiszterrel, 
I aki az alábbi nyilatkozatot adta:
I — Nem hiszem, hogy a német kor- 
I monynak, vagy a hadseregnek szándéká- 
I lia^i áttna megtámadni bennünket.

Krofta hozzátette, hogy 
a határai koncentrált cseh csapatok 
békelétszámát csak akkor fogják 
helyreállítani, ha majd teljes lesz a 
nyugalom a szudetanémet vidéken, 
ahol Q, németek Hitler és Hehlern irá­
nyítása mellett felkelést készítettek 

elő.
— Igaz, hogy tudtunk a német csapatok 

bizonyos manővereiről, — folytatta nyilat­
kozatát Krofta, — de a német kormány biz­
tosított arról, hogy az ellenünk irányuló 
ellenséges szándék abszurd híresztelés. Mi 
ténylegesen nem akartunk mozgósítani; ka­
tonai intézkedéseink nyugalmi állapotot kí­
vántak teremteni az ország azon vidékein, 
ahol a politikai érzelmeket átmenetileg fel­
kavarták a községi választások. Ha hatósá­
gaink 'azt a benyomást keltették volna, hogy 
nem elég erősek a helyi incidensek megelő- 
zesere, állandóan meg lett volna a lehető­
sége annak, hogy a szudetanémet ifjúság 
zavargásokat idézzen elő, amely esetben a 
német hadsereg kötelességének tartotta 
volna bevonulni és a zavargásokat elfojtani. 
Egy üyen lehetőséggel már csak azért is 
számolná kellett, mert

hivatalosan tudomásunkra hozták, hogy 
Németország interveniálni készül, ha ha­
tárainkon beiül zavargások robbanná­

nak ki.
Ebben a diplomatikus formában ismer­
tette Krofta a szudetanémet felkelés 
és némei invázió tervét, amelyet csak 
a cseh hadsereg villámgyors mozgósi- 

• tása akadályozott meg.

Ezután elmondotta Krofta, hogy a két szu­
detanémet Oielővése Egernél a véletlen össz- 
játéka folytán következett be egy nappal a 
cseh katonai intézkedések foganatosítása 
után. Ez a szerencsétlen összjáték nagy fét- 
háberjofiást váltott ká bizonyos német körök­
ben; általános volt az ámperasseió, hogy a 
németek megmozdulnak. Hitler tanácskozás­
ra ült össze tábornokaival, mialatt Prágá­
ban türelemmel vártak egy előrelátható ese-

; nxényt. Midőn azonban Hitler megkérdeztet- 
te követe utján, hogy küldhet-e két kaan- 
póskereszets koszorút a temetésre, nyiáván- 
valóvá lett, hogy a legrosszabb lehetőség el­
múlt.

Ez a két koszorú volt az ár, amelyet 
Prága a békéért fizetett.

A kormány és a szuűetanémetek közötti 
tárgyalásokkal kapcsolatosan Krofta elmon­
dotta, hogy Csehszlovákia megadja kisebbsé­
gednek a helyi önkormányzás jogait, a világ 
összes demokratikus országaihoz hasonlóan, 
azaz arányos képviseletet az összes kor­
mányzó posztokon. Ne hagyják azonban, hogy 
a kisebbségek figyelmen kívül hagyhatják a 
demokráciát egy olyan te mieten, amely 
mindenesetre Csehszlovákba egy részét al­
kotja. Azt sem kell hinnáök, hogy kisebbségi 
mivoltukban beavatkozhatnak külpohtikánk- 
ba, amelyet csak a többség akarata irányít­
hat.

1 Meghosszabbították a bank- 
foziók határidejét

Bueuresti, június 6. A Monitorul Oficial 
mai számában királyi dekrétum jelent meg, 
amely az 1935. évi törvényben a bankok fu- 

I zionálására előlit határidőt 1940. április 
I 20-ig hosszabbítja meg.

A reslauráeiós ünnepre 
lobogédisziie Öltözik 

a város
Cíuj, junius 6. (Az Uj Kelet tud-) Dr. 

Horvat József rendőnkvesztor hétfőn ma­
gához kérette a sajtó munkatársait, akik­
kel közölte a junius 8-i restauráció ünne­
pével kapcsolatos rendeletet. Ezen a na­
pon az összes épületeket, magánházakat 
katonai és polgári középületeket fel kell 
lobogózni. Az összes kirakatokat Őfelsége 
feldíszített képmásával kell ellátni, a bal­
konokat nemzeti színű lobogóval és sző­
nyegekkel kell feldíszíteni Este a fáklyás 
menet idején minden ablakot ki kell vilá­
gítani. Horvat dr. rendőnkvesztor felhívja 
a lakosságot, hogy az utasításokat ponto­
san tartsák be, mert személyesen fog 
szemlét tartani és a rendelet ellen vétőket 
szigorú büntetéssel fogják sújtani.

5 Cluj, junius 6. (Az Uj Kelet tud.) q, 
I vá:ps és az állam között régóta folynak 
I tárgyalások a város tulajdonában, lévő k 
l szárnyúk megvásárlása ügyében. A tárgyai 
I sok éveken át nem vezettek eredmény 
I mert az állam, illetve a hadügyminiszterk 
I soknak találta a kaszámyaépületekért ig 
i nyelt árat. Múlt esztendőben dr Drága; 
s polgármester idejében ismét felujultak ez, 
\ a tárgyalások. Sőt, már úgy tűnt. ho: 
f végre létre is jön az adásvételi szerződés 
l hadügyminisztérium és a város között.
: város közel 120 millió lejt kért a kaszárny 
I épületeket és 'kilátásba helyezték, hogy 
\ ügylet lebonyolítása esetén a kapott össa 
I gért különböző beruházásokon kívül fede! 
g uszodát épít a város. A tárgyalások aze: 
f ban ezúttal sem vezettek megegyezésre. H; 
jj napokon keresztül nem került szó az ügyiéi 
I röl, mig az elmúlt esztendőben ke iültek $
■ mét napirendre a kaszárnyák, midőn a vi 
! ros 40 millió lej kölcsönt vett fel a post 
$ csekkpénztártól, amelyre fedezetül a vára 
I ingatlanok egy Készét táblázták be, köztük 
* kaszárnyákat is.

' A régóta viták középpontjában álló k 
i számyaépületek ügye most egészen uj fo:
I dulatot vett. A város hivatalos lapjára 
! 17614-ik 1938-as keltezésű számában a ki 
I vetkező közlemény jelenít meg:

1 A cluji hatodik haditest kéri a hadser 
által használt és a város tulajdonában lé 
épületeknek és telkeknek a hadtest rész-ér 
való átadását.

Mi, Cluj város delegált polgármestere, 
hatodik hadtestnek 1938. 133193. számú á 
irata alapján az 1938. 67. számú törvénvrez 
delet értelmében, amely 1938. január 25-iké 
jelent meg a Hivatalos Lap 19. számába 
a következő hatá'ozatot hoztuk:

Határozat.
1. Elrendeljük a hadsereg által használt él 

Cluj város tulajdonában levő telkeknek é \ 
épületéknek átadását.

2. Aurel Pácalá helyettes polgármester é. 
dr Augustin Ungur, a város gazdasági ősz 
tályának főnöke részvételével bizottság ala, 
kult, amely a gamizonok megbizottainak má 
jus 25-én délelőtt 10 órakor átadják a szótor 
forgó telkeket és épületeket.

2 3. Az átadási és átvevési jegyzőkönyvbe:
leszögezzük: „Cluj város fenntartja magán-i- 
azt a jogot, hogy bírói utón kérje az átadás 
elrendelő 1938.87. számú törvényrendelet meg 
semmisítését, hogy ismét birtokába vegye ai[ 
említett telkeket és épületeket, vagy pecÜ£ 
megkapja azok ellenértékét.

4. Jelen határozat végrehajtásával a város 
gazdasági osztályát bízta meg.
Dr Pop Victor Richard Füipescu

főtitkár sk. delegált polgármester s-;i

LEGÚJABB SPORT
Elbizakodottan Játszott Románia 

Kuba ellen
.VCluj, junius 6. (Az Uj Kelet tud.)

Románia—Kuba világbajnoki válogatott __
darugórnérközőssel kapcsolatban az esti órák­
ban érkezett jelentés sezrint Románia váló 
gatott csapata Kuba válogatottjában elég 
gyenge ellenfelet talált. Ha az eredmény 
rnégis döntetlen volt és a román csapat ezt 
is csak nehezen érte el, ez abban leli magya­
rázatát, hogy a román csapat elbizakodottan 
játszott. Másik magyarázata a román csa- 
PS-t gyenge szereplésének, hogy Pavlovics és 
Raffmsky igen gyenge formát mutattak, de 

_ formáján alól játszott Bodola és Kovács is. 
} A jelentés szerint a kapott három gól közül

I
 kettő a Pavlovics lelkiismeretét terheli. Kuba 
jó kondíciójával és gyorsaságával tűnt ki 

Azt még nem lehet tudni, hogy a mérkő­
zést mikor játszák újra.

Baia-Mare. Phönix—Hungária 2:1 (2:0).
Biró: Huniadé.

FEATE'RNITAS Könyv- 
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La vonta 
evre 600j 
földre; 2 
félévre li 
Hirdetés^ 
„LA KE 
bánáti ej 
ja, Cikkd 
forrás md
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JuhíuA

Ez a naj 
nelmébe. Mi 
nüi uj korss 
nek mélysé| 
talán az őrs 
előtt acélsz 
és legendák 
hogy elfogia 
nia trónján.

A felületi 
való, hogy 
reiben, belsi 
ben egyaran 
közéletét, 
zást, uj ritz 
lendület, az

A meguji 
szellemét ki 
midőn ezt 
szentelte, 
merte fel, h 
teiyező vissz 
rend, a fegi 
tisztesség és 
Iását csak 
és szisztéma 
hivatva meg 
nyezés mély- 
élet minden 
zése, a hads 
kosság életei 
velődés mine 
annak a leg 
désnek koszi 
kezdettől fog 
ben.

A legmélye
telenüi a ron 
tásának és fi 
teremtette rr 
ifjúságot az 
hatalmába ke 
gyülöiséget h 
gandája. Mid 
lépték a non 
rétéit és az 
rendet, sőt rr 
Károly királ 
giávai és ha 
zavaros ner 
engedhefetlen 
nyugalmat, g 
egy uj alt 
az országi 
ahhoz, hog 
szenvedély 
tette bízói 
ország nyi 
lalja ei.

Ez a hi 
kisebbségi

II. Káro 
bóluma és 
nek, amely 
összes pol: 
kételkedni 
és szeretet 
nak élárad 
polgárai j 
vesznek ri 
ünnepében.

gáiatot 
egyikét 

A Iá 
szeme 
hiszen

nak le 
marad 
esik a 
ken. fi 
madók 
töneit.

Mi i 
gyünk

A
lesznel
teteme
Virágai
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